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. 1 

PROLOGO 

La presente investigaci6n se realiz6 con el prop6sito 

dar entender de manera amplia y impOE_ 
tancia que representa para cualquier organizaci6n la infoE_ 

maci6n proporciona contabilidad 

Por otra parte, de la utilidad que le 

la informaci6n contable, ésto va a que desa-

rrolle un sistema de comunicaciones en los diferentes nive-

de 

fines 

organizaciOn 

la empresa 

lo contribuirli desarrollo 

organizaci6n que se trate. 

Se pretende que dicho estudio sirva como complemento 

las personas que se interesen en ampliar sus conocimientos 

la contabilidad. 

AUTOR 
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I NTRODUCC ION 

Uno de l aspectos antes de con abilidad quc-
se maneja con frecuencia es la i~formaci6n que nos propor-­
ci para ut zar como un instrumento ital para decidir 
situaciones (de acuerdo a estudios , análisis y comparacio-­
ne de as cuales va a depender en gran parte 1 futuro de 
las empresas. 

También cabe señalar, que la informaci6n contable debe-
rá adecuarse las divers necesidades los di 
ferent0s niveles de autoridad. 

En el Capítulo Primero, se dan los aspectos generales -
del tema pri ipiando con la definici6n contabilidad, t~ 

mando en cuenta los diferentes argumentos de algunos auto---
res los obje vos fine que persigue contabilidad; 
relaci6n que guardan entre sí la contabilidad y la teneduría 

haciendo hincapié lo referente a contabili<lad-
versus de ibros; los principales t~rminos conta--
bles y la contabilidad como profesi6n. 

El Capítulo Segundo se ha dedicado especialmente a las 
di rent etapas t6ricas las que evolucionado a­
contabil idad, d~sde sus orígenes hasta la ~poca contemporá-­
noa, 

En Tercer ítulo, se hace referencia la lac 
que tienen entre sí la contabilidad y la informaci6n, hacien 
do isis de importancia que representa la informa--
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contab diversos sistemas procedimientos que se 

utilizan en contabilitlad,y haciendo énfasis sobre la impor--

tancia que tiene a info en la toma de decisiones. 

En el Capítulo Cuarto, se hablará acerca de lo signifi­
cativo que represcnt los estados financieros momento de 

presentar la informaci6n contable, Así como también se verá 

la as fic i6n de los ado financ ros. ro de te 

capítul se verán aspectos importantes en cuanto a los prin­

cipios de contabilidad, examinando su naturaleza, definici6n 

e importanc y clasificac 

Y f l 1 rabaj o inve igaci6n se presentan una 

serie de conclusiones las cuales van a reafirmar lo vital -

que representa para cualquier organizaci6n a contabilidad -

como un me<l de informac 



C A P I T U L O I 

GENERALIDADES 

1.- Definici6n de Contabilidad 

2.- Objetivos y Fines 

3.- Teneduría de Libros 

4.- T~rminos Contables 

S.- La Profesión Contable 

4 



que 

l. Definici6n Je Contabilidad. 

labra def inici6n 
fica la del 
la esencia 

demás objetos. 

Je la voz 
cxpresi6n 
, es decir 

que lo dist 

s 

I-
un­
lo-

La definici6n surge cuando se trata de concretar algo,· 
de hablar con precisi6n tle una cosa o de darla a conocer,de­
tal sea comprendida igual forma por ra-
1 idad. 

ici6n cquiva imitaci6n o indica-
ci6n de los fines o límites conceptuales tle un ente respecto 
a los demás. Es pues, la delimitaci6n intelectual de una --
esencia. Según W. Duvislav hay cuatro doctrinas 
Je la dcfinici6n: la.) La definici6n consiste en 
naci6n esencia; la los aristot~l 

cabe la clasif 
la cual se 

definici6n 
que significa 

principales 
una determi -

i6n por la indica qu~ es una su-
naturaleza); a.) la definí determinaci6n 
ci6n o descomposici6n) del concepto¡ esti representada por -
Kant y Fichte; 3a,) la definici6n es la aclaraci6n de la si¡ 
nificaci6n que posee un signo o tle la aplicaci6n que habla,­
y 4a.) la definici6n es determinaci6n (no aclaraci6n) Je la-
signi de un signo icaci6n que en con 
trar teoda se vincul Pascal, Leibnit nueva-
16gica. más especies i6n: causal a 
la produce la rea ignada), cxpl 
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define algo fuera de un contexto), contextual (que define al 
de un contexto) iva o denotat exhi-

cmplo del tipo in--
(que explica 

rentes al mismo 
mediante 

rínseco (que 
te principios no inherentes al sujeto). 

prin­
median 

Siendo la definici6n la explicaci6n de lo que una cosa­
es, también puede decirse como: "el desarrollo preciso del -­
contenido de una idea" o "el desarrollo preciso de una 

es, explicar brevemente lo cosa -

cuanto a ln. pal Contabilidad, ésta diver--
sos significados como son los siguientes: 

1.- Registro e informaci6n de las transacciones (u ope­

raciones). 

Por extensi6n , reconocimientos dis-
las transacciones 

a) su nacimiento (fecha, cuantificaci6n, frecuente­
mente en us. físicas, así como en términos mone­
tarios clasificaci6n); 

b) su procesamiento (diseño de sistemas; comproba-­
ci6n interna) 

su regís tro (teneduría ibros); 
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d informe comparat vo razonado (FEEDBACK)¡ informe 
o reporte interno; 

e las pruebas cent de exactitud de las ro- -
pias transacciones (auditoría interna): 

f) El agrupamiento adecuado de las transacciones de 
acuerdo con modelos patrones convencionales 
(sumarizaci6n en estados financieros); 

g el examen ional (o técnico) de 1 estados 
financieros (auditoría por contadores públicos); 

h) la informaci6n peri6d ca para los inve ionis--­
tas oficinas gubernamentale y público en gene­
ral; 

i) la proyecci6n de transacciones (presupuestos y 

otras actividades contabilidad anticipada); 

j la rcvis externa las recomendaciones sobre 
una organizaci6n funcional (servicios de consul­
toría administrativa); como una consecuencia na­
tu 1 y común de a contaduría pública su cap! 
cidad derivado de , para juz-
gar la estructura interna y las necesidades -
tanto de los negocios pr6speros como de los me 
nos pr6spcros. 

De estas actividades, las referidas en los incisos a),-
), c) y f) han si tradicionales, cuando alcance 
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cada uno se ha ampliado grandemente; la g) y la h) han gana-
ico reconocimiento desde principios del sen te do un 

siglo 
después 

d) y 1 desde ados de treinta i), -

de la segunda guerra mundial, y la j) en los Últimos 
tiempos, con el crecimiento y el incremento de la contabili­
dad y crcic la pro i6n, en conexi6n es-­
tructura organizacional y funci6n rencial o administra 
ti va. 

Contabilidad y Contaduría se consideran frecuentemente 
vocablos sin6nimos in el Úl menos en 
la literatura contable, se refiere en com-
pleto de la teoría y la prktica, mientras que "Contabil~---
dad" se considera comúnmente como un término genérico; pero-
cuando 
de re 

usa como etivo tcner 'rea tada 
rencia,como por ejemp El campo la li<lad 

una escuela de contabilidad. 

Definiciones Contabi idad: 

. Después de haber visto el significado y contenido en -­
forma breve de las palabras definici6n y contabilidad, a co~ 
tinuaci6n se ofrecen algunas definiciones de contabi idad -
que se consideran importante 

El Comité sobre terminología del AICPA de los E.U. (Ame-
rican Institute of Certified Public Accountants -
Norteamericano de Contadores icos ificados 
en 194 que se definiera 11 Cont i1 idad" como "El 

ituto 
propuso 

de re 

gistrar, clasificar y resumir de una manera significativa y -

en términos monetarios, las transacciones y eventos (o suce--
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sos) que son, cuando menos en parte de carácter financiero, 
así como de sus resultados. 

Como se puede observar en la definici6n que nos da el -
AICPA, a la contabilidad se le considera como un arte, pero 
en diversas ocasiones también se le considera como una cien­
cia, en cuanto a que tiene diferentes aspectos: esto ha ori­
ginado diversas discusiones. 

En cuanto a los términos monetarios, eventos (sucesos) 
de car~cter financiero, estos términos se interpretan 
ci6n de la palabra transacción, cual nos hace reflexionar 
que esos términos en cierta forma, son vagos e indefinidos. 
Por Ciltimo "interpretar" considera que es un término que 

va relacionado con la función administrativa, o que deba ser 
realizada por personas ajenas a la ejecución o registro de -

la misma. 

Woltz/Arlen en su libro 11 Contabilidad 11 , definen a la· 

contabilidad como "La Contabilidad es un medio ideado para 
brindar informaci6n hist6rica en relaci6n con las activida -
des financieras de un negocio, una organización. o un indivi­
duo". 

Antes de que se desarrollara la contabilidad, los nego­
cios del mundo antiguo advirtieron la necesidad de mantener 
reqistros de sus operaciones mercantiles, deudas e impuestos, 
y por ello , utilizaron un sistema de registro aunque muy 
rudimentario. Con el tiempo, estas t~cnicas de registro mejor~ 
ron y se desarrollaron m~todos sencillos de. tenedur!a 



bros, los cuales mejoraron gradualmente hasta llegar a los -
todos modernos más lej que usan la actuali 

y contab idad entonces conocida como el idioma 
de los negocios". 

Lara Flores su ro Primer Curso de Contabi 
dad da la siguiente definici6n: "Es la ciencia que enseña -­

normas y procedimientos para ordenar, anal zar regis 
trar las operaciones practicadas por unidades econ6micas in~ 

dividuales o constituídas bajo la forma de sociedades civi-­
o mercantila (Banca Industria, Comercio nstituciones 

de Beneficiencia, etc.) 

Como se puede observar en definici6n anterior a la 
contabilidad se le considera como ciencia, ya que, en la de­
finici6n 1 Al a la contabilidad la consideran como ar-

Roberto du ily Daniel Ramos en su ibro 
Contemporánea, nos la iguiente definici6n: 

tabilidad es el proceso que se maneja en una entidad econ6mi. 
para clasificar y trar las que son 

relativas conociendo por medio de ellas el comportamiento de 
un negocio a través de la informaci6n obtenida". En esta de 

podemos ver que la contabilidad es actividad.de 
servicio. Ya que su funci6n es la de proporcionar informa--. 
ci6n cuantitativa cualitativa, principalmente de naturaleza 
financiera con prop6 ito que dicha irva~ 

en la toma de decisiones econ6micas y en la selecci6n adecua 
da entre diversos cursos nlternativos de acci6n 



Definici6n del Autor: 

Contabilidad el , control e información 
de las operaciones que efectda una empresa, durante un peri~ 

determinado". 

En la definici6n que se propone, hay tres elementos que 
marcan la esencia de la contabilidad , control in 
formación) y a su vez dichos elementos van acordes a las de­

finiciones los autores que se vieron anteriormente. En -
s! la definici6n se considera que es completa, ya que conti~ 

elementos que vieron anteriormente 

Objetivos y Fines. 

Objetivos. 

11 

La al igual que las demas ciencias,,dir! 
ge sus esfuerzos a la consecuci6n de determinados objetivos. 

Como objetivos propios de la Contabilidad podemos nom-

brar siguientes: "El control los fen6menos econ6mico-f i-
nancieros y la información expresada en t~rminos monetarios y 
confiable; conocer los resultados la situación financiera de 
una entidad y base para la toma de decisiones". 

A contab!lidad le han dado numerosos objetivos 

que han aportado diversos autores. A continuaci6n se mencionan · 

los que se consideran importantes la contabil .idad 
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l. Recepci6n de datos. 

Este primer objetivo como su nombre lo indica, con-­
siste en captar la informaci6n necesaria que posteriormente­
ser! procesada. 

Esta funci6n se lleva a cabo investigando y anotando -­
las operaciones que realiza una entidad econ6mica y que di-­
chas operaciones o transacciones afecten principalmente al -
p~trimonio, ya sea como disminuci6n, incremento o transform! 
ci6n del mismo. Y procurando que las operaciones realizadas 
abarquen un período determinado, ya que si una opcraci6n in­
vade otro periodo que no le corresponde, traería consecuen--

• 
cias muy significativas. 

Es por ello que este objetivo debe realizarse con sumo~ 
cuidado y amplia minuciosidad. 

2. Procesamiento de datos. 

Elabora la informaci6n financiera resultante de las­
transacciones celebradas por una entidad econ6mica. 

Dicha elaboraci6n incluye: 

a) La captaci6n.- Los datos se captan por medio de los 
documentos fuente. 

b) Clasificaci6n.- Esto es a trav~s de tuentas. 

e) Registro.- Se ~egistran en libros o tarjetas. 
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d) CH culo. - Se calculan por medio de la mente, calcu--
lado ras máquinas o s 1 

e) Síntesis de datos.- s nte zan en tados finan~ 

cieros. 

Hay que tomar en cuenta que s tema de registro que 
se emplee desde el primer documento que da orígen a la oper! 
ci6n, hasta que ta termina, a adquirir gran importancia 
ya que de 1 veracidad co que se anote la operaci6n va a de 
pender mucho el crédito o la validez que se le de a la in--
formaci6n contable, puesto e error que s cometa en 
el asiento, al afectar indebidamente una cuenta que no es la 
correspondiente, puede modificar dato de sumo interés al 
tomar determinaci6n. 

3. nformaci6n. 

Informaci6n la fase del proceso contable que com~ 
nica la informaci6n financiera obtenida como consecuencia -
de las transacciones celebradas por la entidad econ6mica, 

La informaci6n deber ser utilizada según la clase de 
usuario de que trate: 

1.- El dueno del negocio los administradores, si se -
trata de una sociedad mercanti , neces an conocer peri6dic! 
,mente el desarrollo que ha tenido su empresa, así como la si 
tuaci6n financiera de la misma 
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2.- A los inversionistas, cuando se trata de sociedades 
mercantiles, la informaci6n financiera que se pone a su dis­
posici6n les permite formarse un juicio acerca de la solidez 
econ6mica de la empresa, de acuerdo a su participaci6n en el 
mercado, segón la actividad a que se dedica o giro de la em­
presa. 

3.- A los proveedores o acreedores, la informaci6n es -
de gran utilidad en cuanto a los créditos que han otorgado -
al negocio o que les han sido solicitados. 

4.- A la gerencia, la informaci6n es fundamental para -
dar a la misma un control mediante un plan de organizaci,6n, -
en el cual se les asigna a las personas que laboran en la em 
presa sus atribuciones y grados de responsabilidad. 

S.- Al Estado le interesa la contabilidad de los nego­
cios, esto es,en base a las contribuciones que deban cubrir -
en calidad de causantes, o bien como proveedores del Estado, 
seg6n el ramo a que se dediquen. 

6. - A los trabajadores la informaci6n les es i.r.lportante en 
cuanto a la empresa que sirven, para saber o conocer si cuen 
tan con un trabajo más o menos estable, tener una noci6n de· 
los planes de jubilaci6n y la participaci6n en las utilida-­
des. 

7.- Los datos numéricos que contienen los informes sir­
ven en parte para la toma de decisiones; pero esto no quiere 
decir que los gerentes se basen 6nicamente en las cifras; 
sino que nacen uso de otros recursos que les van a servir de 



auxiliares para dar más seguridad y efectividad a la deci--­
i6n que piens 

4. Cuantificac 

La palab ficaci6n s cualquier estado 
expresado en números; en especial, una proposici6n expresada 
o reafirmada en términos numéricos. 

La cuantificaci6n es la que marca la relaci6n de una ci 
a un fen6mcno 

La contab 
su esencia 

- financie 

registro y 
sean susceptibles de variaci6n num6rica. 

ficada, ya 
hechos que 

La cuantificaci6n ha sido a trav6s del tiempo un medio­
esencial para expresar hist6ricamente la actividad econ6mico 
financiera. Sin en la actual cuantificaci6n-

iende a ser util 
medio de pron6s 

eros. 

S. Contrnl. 

como una futuro, por 

- finan-

El control es el proceso por medio del cual las acti 
vidadcs de una organizaci6n quedan ajustadas a un plan pre--
concebido de su vez el plan a a las act 
vidades de la 
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Control Contable: 

Procedimientos administrativos e ad os la 
tabilidad de las transacciones para conservar su exactitud y 

propiedad. 

2.- Procedimiento de contabilidad que tiene por objeto­
mantener controles cuantitativos sobre las transacc ones 
merciales; particularmente, llevar una cuenta du~licada o un 
registro de totales, como base para comprobar la exactitud -
de un conjunto de cuentas; levar mayor auxil de 
vo fijo. 

Cua iera los ivers procedimientos medios 
contables que tienen por objeto proporcionar a la gerencia 
o administraci6n de un negocio los registros y datos inform! 

ivos esenciales pa la administ 
nes, la programaci6n de compras y 

intos ipos erogaciones así 

6. Confiabilidad. 

Comprobar la confiabi idad 

de determinados 
la limitaci6n de los dis-­
sucesivamente. 

dicha informaci6n, con 
el objeto de verificar que ha sido obtenida correctamente, -
de acuerdo con sus neamientos te6rico - r4cticos. 

b) Fines 

1.- Reconocer y analizar, implantar un sistema de info! 
maci6n que absorba la informaci6n más importante para el ne­
goci con e objeto de ~ue dicha informaci6n sea analiz 
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antes de que sea anotada 0n los regi tras contab s 

Registrar y clasificar, es decir, establecer proce­
dimientos para registrar y clasificar en registros permanen­
tes toda la informaci6n necesaria que se obtiene en as ope­
raciones diarias, para que ichas operaciones sean entcndi-­
das con facilidad. 

3.- Resumir e informar o sea, ya que tenemos la infor­
maci6n registrada y clasificada, vamos a proceder a ordenar-
la mediante estados financieros los cuales nos van mostrar 
las uti idades que s obtuvieron en un período í como tam 
bién a ituaci6n financie 
nada 

1 negocio a una fecha de ermi 

4.- Interpretar, por medio de la informaci6n que nos -­
proporcionan los estados financieros, analizando los cambios 
que han ocurrido durante los períodos mismo que-
usar la informa para tablecer con otras 

y con los indicadores actuales que se puedan obte­
ner ara su mismo ramo. 

5.- Establecer un control absoluto sobre cada uno de -­
los recursos y obligaciones del negocio 

.- Preveer con bas ante anticipaci6n las probabilidades 

futuras del negocio. 



de Li 

Teneduría de libros es el "procedimiento que consis 
te en analizar, clasificar y registrar las transacciones de-
acuerdo con an previamente elaborado", con objeto 
de 

e 

a) Proporcionar un medio mediante el cual se pueda diri 
gir empresa forma ordenada, y 

b) Establecer una base para registrar y tambi6n para C9_ 

nacer el Estado Financiero de la empresa y asimismo-
los ados de raci6n, 

Teneduría de Libros {o Contabíli<la<l2 ~or Eartida do· 
ble. 

11M6todo para strar transac·· 
(u ope iones)", re gis formal la Tene 

duría de Libros se componen de "Diario y Mayores", o sus 
equivalentes, así como los docume~tos y archivos justifican-
tes, Estos necesarios el ito de 
una expresi6n , s ica y convencionalmente, de 
las miles de transacciones en que aun una organizaci6n rela­
tivamente pequeña puede realizar. El recipiente final de -­
las transacciones individuales o de grupos de ransaccion~s· 

u operaciones lares "cuent uno de folios 
sificados de un mayor en la que aparecen fechas, importes y­

frecuentemente otros datos esenciales de cada transacci6n, 

la teneduría de ibros por ida doble cada tran-
$acci6n u implica "asiento" en doble entido 
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por lo tanto, autobalanceado, al mismo tiempo que un "pasc"­
que reúne exactamente las mismas características. Esta idcn 
tidad de los elementos de la transacci6n se origina <le la ll_! 

turalcza misma de dicha transacci6n, de la cual existen dos­
clases fundamentales: la transacci6n u operación comercial -
(o externa) y la transacci6n u operaci6n contable (o ínter-­
na). 

B) Teneduría de Libros (o Contabilidad) por partida sim-

~· 

"Sistema de Contabilidad en el cual se llevan solamente 
libros de Caja y de Cuentas Person.:iles"; dicho sistema ha si 
do siempre incompleto (sistema por partida doble) y que va-­
ría de acuerdo a las circunstancias. En este sistema, a <lif.::_ 
rcncia del anterior, no es común que se lleve un rngistro de­
tallado de pGrdidas y ganancias; al elaborar un estado de si 
tuaci6n financiera, se toman como base cualesquiera datos de 
libros o ya sea mediante una inspecci6n o una cuenta física, 
y las ganancias p p~rdi<las líquidas se calculan comparando -
la situaci6n financiera al cerrar el período, con la existe~ 
te al principio del mismo, a menos que puedan obtenerse da-­
tos adecuados de pérdidas y ganancias de la distribuci6n de­
los totales del libro de caja. 

La Contabilidad y la Teneduría do Libros 

Muy comúnmente se ha confudido el t6rmino "Teneduría de 
Libros" con el do "Contabilidad", esto es porque la mayoría 
cree que tanto un t'rrnino como otro son lo mismo y no es -­
as1, porque la Teneduría de Libros es s6lo una parte de la -
ContabiJidad, o sea es la que registra. 



El nedor li es pers que encarga de r~ 

gistrar las operaciones o transacciones. Ahora bien, en una 

empresa tendr a la mayor cultad en t ra 

a totalidad de las opcrociones, esto es porque el volumen -
de las operaciones no es muy grande. En cambio en una empr~ 

grande solamente ist un tipo ope i6n, 

con lo que su trabajo va a ser ru~inario y esencialmente de­

oficina. 

El trabajo del contador va más alla del Tenedor de Li--

bros, puesto que 1 Contador a inves iga número y la 
ase de operaciones, uso regis ros contables 

perspectivas de crecimiento se van a presentar, etc. Una 
que rea ado l nves igació icne que proyectar ~ 

sis de contabil dad que vaya a cu e a las ncces ~ 

dades propias del negocio. Al momento que ha elaborado e im 

antado sis ema, ~s t crvisar el o 

los cnedores de libros. que ver cun 
ha sido el resultado de su trabajo. Esto es revisarlo, veri 
ficar 1 exact y o zar los informes deberá pre 

sentar ya sea a la gerencia, al fisco, a los proveedores y a 
otras personas que requieran la informaci6n con el objeto de 

les rva sus prop6sito . 

Aunque el Tenedor de Libros es el que registra las ope-

raciones el nta<lor Io hace por excepci6n, es dí 1 <le 
terminar en d6nd~ empieza y d6nde termina el trabajo del pri 

ro. Ya que Tenedo de Libro~ a hora que tá re 
tranJo debe tener sufic ente terio conocer total 

mente el sistema que est6 manejando, y poseer capacidad para 
organiz informar 1 ·que ha regis rada. 
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4. Término Contables 

En a Terminolog a Canta e uti iz una serie -
de rminos pa abras especializados, los cuales se van a -

aplicar a diferentes actividades. Además van a formar parte 
del acervo particula del contado que los apl en su ra­
baj o y su significado tiene una importancia trascendental 

para la comprens 1 tema contabl . continuac se 
explican algunos de los términos contables más importantes. 

Operaciones. ''Las actividades o acontecimientos diarios 
de un negocio se conocen como operacionesº. Estas incluyen -

a venta de s rvic o o un un lionte, 1 ad-

quis ici6n de servicios o materiales de un proveedor. O seu -
4ue cada operaci n va a afectar a s activos o as partici-

nes (pa ivo o ita). 

Toda opcraci6n mercantil traerá una de las siguientes -
consecuencias: 

l. Aumentar un ivo y disminuír otro activo. 

2. Disminu!r una cuenta pasivo capital y aumentar-
otra de pasivo o capital. 

3. Aumentar un activo y aumentar una cuenta de pasivo o 
capital. 

4. Disminuír un activo y disminuír una cuenta de pasivo 
o capital. 

A nti aci6n se dan algunos ejemplos: 



Operaci6n 

l. Se compran materiales de -
contado. 

2. Se paga con un <lacto. la -
cantidad que se debe a un­
acreedor. 

3. El tluefio invierte en equi­
po para el negocio. 

4. Pago a un acreedor a cuen­
ta de nuestro adeudo 
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Efecto sobre el activo, 
pasivo o capital. 

Aumenta el activo: materia-­
les 

Disminuye el activo: efecti­
vo 

Disminuye el pasivo: cuentas 
por pagar 

Aumenta el pasivo: documen-­
tos por pa­
gar. 

Aumenta el activo: equipos 
Aumenta la participaci6~ del 
dueño: capital 
Disminuye el activo: efecti­

vo 
Disminuye el pasivo: cuentas 

por pagar 

Cuentas. La cuenta es el lugar <lende se anotan los au-­
mentos o disminuciones de cada partida de una operaci6n mer­
cantil. Otra definici6n sería la siguiente: "Cuenta es una­
nota que se lleva para registrar el movimiento de un concep­
to de activo, pasivo o capital, separadamente por los aumen­
tos o disminuciones que experimente" (Anzurcs). Las cuentas 
se llevan en un libro que se denomina "Mayor" en el que se -
dedica una hoja para cada concepto, dedicando un lado de 
ella para los aumentos y otro para las disminuciones. Por -
ejemplo, todos los aumentos y disminuciones de efectivo se -
registran en la cuenta de Efectivo. 
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de cuenta T: 

EFECTIVO 
cuenta) 

Secc de los cargos Secci6n los abonos 
(lado izquierdo) (lado derecho) 

Activo, Representa un derecho. Es el conjunto de bie-­
nes y lores que posee en e empresario conjun­

to de efectos a cobrar. El activo es la consecuencia de la-
nversi6n de capital propio ajeno por esta causa algunos-

le llaman también 11 capital en giro 11 • 

Pasivo, Es el conjunto de obligaciones y gravámenes a­
cargo del p empresarios de negocio. Dicho de 

otra manera, el Pasivo es todo aquello que el empresario o -
empresarios deben. 

Los resultado de las operaciones mer­
canti es se resumen y presentan al duefio, final ~e un­
período determinado que se conoce como "Período Fiscal". El 

período contable que se utiliza en forma común es afio fis 
cal que abarca doce meses y puede o no, coincidir con el afio 

tural. ién e acostumbra contabi izar periodo fis-
cal menor de un afio, tal como por ejemplo: de un mes (men--­
sual) tres mes (trimest ). Cada empres o idad mer 
cantil es aut6noma de determinar sus necesidades propias de­
informa i6n financiera (informes financieros pero el anual 
o período fiscal es un requisito indispensable para el go---

ierno federal. 
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Sistema de Partida Doble. El sistema de partida doble­
para registrar los acontecimientos del negocio, no significa 
otra cosa más qu~ el registro de los dos componentes de la -
operaci6n mercantil. Por ejemplo, si se compran mate·riales 1 

a crédito, en$ 200.00, el negocio poseerá$ 200.00 de mate­
riales y al mismo tiempo deberá $ 200.00 al proveedor por la 
compra a crédito. Por lo tanto, deben registrarse ambas Pª! 
tes de la operaci6n, para mostrar el aumento de los materia­
les (activo), y el aumento de las cuentas por pagar (pasivo), 
provocadas por la compra. Los registros reflejarán: 

Activo = 

Importe de los materiales 

$ 200.00 
Esta ecuaci6n determina: 

lo que posee 

s.- La Profesi6n Contable 

Pasivo 
Importe que se debe al pro--­
veedor 
$ 200.00 

lo que debe 

Profesi6n es el término con que se designa cada una 
de las diversas actividades que desempefia una persona con -­
carácter habitual. Ahora bien uno de los errores en que comlin­
mente se incurre es el de catalogar a las profesiones de 
acuerdo a una clasificaci6n que se realiza tomando en cuenta 
el estado socioecon6mico de las personas que las ejercen;.-­
as{ por ejemplo, se dice empleado, funcionario del Estado u­
obrero metalúrgico sobre la base de considerar la condici6n­
econ6mica (salario del obrero, sueldo del empleado) y la in! 
titucional (Es.tado y empresa privada). Por lo tanto es nec! 
sario recurrir a una descripci6n tecnol6gica exacta de la a~ 
tividad profesional. As·í, considerando por una parte la na-. 
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turaleza de esfuerzo real zado y po otra 1 objeto a que -

dicho esfuerzo va encaminado, e itúa dis inci6n entre -

i6n artes liberales) los ficios (o artes Útiles). 

S.1.- Concepto de Profesi6n 

La Profes puede definirse como "Conjunto de 

conocimientos ridos de na manera met6dica racional-
y bjetiva sobre lrea del conocimiento universal, con el-
prop6sito de satisfacer necesidades del hombre" . 

• 2.- Caracte is icas de na profesi6n 

1 concepto que se di6 anteriormente se van a -­
dar las caracterf sticas de una profesi6n: 

La profesi6n comprende un cuerpo de co 
os a su ve s van a adquirir por me 

io de la eoría ican a trav~s de su -
ejercicio. La teoría se obtiene de la ciencia 

y ésta se lleva al terreno de la práctica por­
medio de la tecnolog!a. 

tudio y ercicio de una profesi6n han 

ar el método <le la ciencia, es decir de­

ben roceder de una forma sistemática, racio-­
nal y objetiva. 

racterfstica anterio ob iga a las p fo 

io s cumplir co 
académicos soci les 

determinados itos ~ 

legales e intelectuales, 
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a) Requisitos académicos: Cursar previamente -
el bachillerato o equivalente; acreditar un 
plan de estudios específico; cumplir el ser 
vicio. social y obtener el título y 1-a cádu­
la profesionales. 

b) Requisitos sociales: La actividad a desarr~ 
llarse deberá ser del inter6s público y a<l! 
más deberán adoptarse normas espectficas de 
calidad para la realizaci6n del trabajo pr~ 
fesional. 

e) Requisitos legales: Reconocimiento para_ su­
ejercicio en la ley reglamentaria del Artí­
culo 5° Constitucional relativo al ejerci-­
cio de las profesiones en el Distrito Fede­
ral y existencia de un cuerpo colegiado. 

d) Requisitos intelectuales: Capacidad para 
efectuar razonamientos 16gicos, así como 
para efectuar observaciones, comunicar 
ideas y tomar decisiones. 

3. La profesi6n se desenvuelve en un área especí­
fica del saber humano. Por ejemplo: Medicina, 
Abogacía, Ingeniería, Economía, Administra-; __ 
ci6n, Contaduría. 

4. La profesi6n está destinada a satisfacer nece­
sidades humanas. Bn seguida se presentan alg~ 
nos modelds de profesiones y las correspondien 



tes necesidades que satisfacen: 

a) Medicina: Prevenci6n y 

dados. 

b) : Impa i6n de 
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i6n de 

icia. 

c) Ingeniería: Vivienda, maquinaria y vías de­

comunicaci6n. 

d) Regulaci6n <le producci6n dis 
de y servicios. 

e) Administraci6n: Optimizaci6n de recursos. 

f) Contaduría: Obtenci6n y comprobaci6n in-
formaci6n financiera. 

CARACTERISTICAS DE PROFES ION 

CONJUNTO 
DE 

CONOCIMIENTOS 

METO DO 
CIENTIFICO 

ITOS 

ACADEMICOS 
SOCIALES 
LEGALES 

INTELECTUALES 

AREA 
ESPECIFICA 
DEL SABER 

SATISFACCION 
DE 

NBC. HUMANAS 



5.3.- Conocimiento de la profesi6n 

investigars 
conocimiento do 
iguientes factores 

de profes 

profesi6n 

acerca 
la naturaleza y funciones de la actividad pro­
fesional. Se resume en la pregunta: ¿qu~ es? 

2. Objetivos de la profesi6n. Prop6sitos que pe! 
Se resume en interrogante: ¿para 

rve? 

de estudio. de las asignatu-
ras que comprende la carrera y duraci6n de 
ésta. Se sintetiza en la siguiente pregunta:­
¿qué se estudia y durante cuánto tiempo? 

4 Campo de actuaci6n. Entidades en las cuales -
ional puede 

reduce a la pregµnta puede ejercer-

S. Organizaci6n de la profesi6n. Sociedades o -­
asociaciones que agrupan a los miembros de una 
profesi6n, con el prop6sito de velar por sus -
intereses acad~micos.y profesionales y difun--

realizaciones 
¿d6nde se asocia 

limita a la 
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6. Prospectiva. Expectativas de la profesi6n. 
Se plantea en la siguiente forma: ¿qu6 se esp! 
ra de la profesi6n en los pr6ximos años? 

7. Entidades que la imparten. Instituciones que­
ofrecen los estudios de la profesi6n. Corres­
ponde a la cuesti6n: ¿d6nde se estudia? 

J. Perfil del profesional. Características part! 
culares del individuo que estudia y ejerce una 
profesi6n. Se resume en la pregunta: ¿qu~ 
atributos personales se requieren para seguir­
esta carrera en paiticular? 
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SIGNIFICADO 

OBJETIVOS 

PLAN 

DE 

FACTORES 
ESTUDIOS 

PARA 

CONOCER CAMPO 

DE 
UNA ACTUACION 

PROFES ION 

ORGANIZACION 

PROSPECTIVA : 1 

ENTIDADES 

QUE LA 

IMPARTEN 

. ''••· 

PERFIL 

EL 

ROFESIONAL 



.4. Antecedentes ~Características 
Contable en México. 

la 

3 

fes 

Las primeras escuelas fundadas México que im-
partían conocimientos de tipo contable tenían como objetivo 

fin el que la icaci6n de dichos conoc fues 
una ayuda o elemento de auxilio a la administraci6n, ya que-
se pretendí que tuvieran una importancia relevante en 
la administraci6n que en el mercado de dinero o de capita---
es aunque hay que agregar que la apl (mer 

cado ~e dinero o de capitales), la profesi6n fue recon~cida -
como una actividad 1 ral, Los primeros contadores fueron­
t6cnicos de la co.ntabilidad. Aún cuando la primera escuela-
para contadores fue fundada desde 185 la actual E~cuola 
Superior de Comercio y Administraci6n, dependiente del lnstl 
tuto Polit6cnico Nacional, considera descendiente la 
fundada por Benito Juárez en 1868, no fue sino hasta princi-
pios del sente s cuando crearon carreras de -
"contador de comercio". Según Mancera (sin fecha), los pri­
meros contadores que e ítulo tuvieron que dedicar 
se "a los negocios", al magisterio11 , "al servicio de ad­
minis raci6n pública" "a trabajar como contadores privados 
de algunas empresas''. Actualmente existen diversas escuelas 
que se dedican exclusivamente a preparar contadores en un nl 
vel subprofcsional que se denomina "contadores privados", 
Estos t~cnicos cumplen una funci6n muy importante en las or­
ganizac y, pes de sus limitaciones en su formaci6n­
acad6mica, en diversas ocasiones han competiJo con profesio­
nales egresados graduados de versidades o escuelas sup~ 
riores. 



32 

Los avances tecnol6gicos que ocurren en el presente si-
glo así el dinamismo de la economía no deben ser con-
s radas como factores vos en las actividades i--

cionales del contador; sino por el contrario, contribuyen a-

da a la importancia su necesidad como -
fuente de y como banco recolector importantes 
datos financieros, ambos elementos indispensables para orie~ 
tar la buena marcha de organizaciones. Otras discipli­
nas cient contribuido reciente enriquecimiento­
de la contabilidad, como son: Los nuevos instrumentos de 
operaci6n istemas electr6nicos procesamiento de )-
y nuevas t6cnicas de análisis (investigaci6n de o·--

nes), así como tambi6n las "ciencias del comportamiento" in-
tervienen algunos viej problemas la contabilidad 
proporcionando nuevas perspectivas a viejas controversias. 

El contador tomar el de uiciador, a 
vez asume la responsabilidad de establecerse como profesio-­
nista independiente, Así de este modo es como surge la cla· 
sificaci6ri que ece hasta tros días: 
"ejercen" libremente la profesi6n, y b) quienes "no la ej er­
cenn, Estos Últ están incorporados la fuerza de aba 
jo alguna organizaci6n privada pÚb ica. clasifica-­
ci6n anterior nos da a entender en gran parte el concepto ªE. 
tual del ionista contable la cual se da en--
tender que pro ioni ideal es el enunciado en inci 
so b). El considerar a esta actividad "profesional" por el­
s6lo hecho haberse establecido como es cri­
terio, hasta cierto punto, limitado y arbitrario. Esto qui~ 
re decir que si un m6dico trabaja como miembro de una clíni-
ca particul o un ha'spital as is ia es-



profesional, pero tiene un consultorio propio entonces 
sí lo es; luego entonces este punto de vista ha provocado 
que se haga divisi6n primaria un "campo de 
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en dos grandes ramas: como "profesionista independiente" y -
como leado", deci como fuerza t o. Iln e 
to la clasificaci6n anterior no precisa un campo de actua---

propiamente cho, ino dos d int formas in te 
venir en un mismo campo. En este caso, se entiende como ca~ 
po de actuac en lo referente a sectores econ6micos en 
que puede intervenir el contador, ya sea como "profes ionista­
independiente" o "como 11 ta aclaraci6n necesa 
ria, debido a sentido que se le dá al término de "campo <le­
actuaci6n11 que han atribuído muchos contadores. 

S.S.- Perfil Profesional del Contador P6blico 

Se entiende por perfil de un profesional "las ca­

racterís icas requisitos mínimos que debe reunir una pers~ 
na para estudiar y ejercer una profesi6n11 • A su vez el per­
fi profesiona se integra po : caracter ticas generales 
características particulares y características específicas. 

a) Características generales. 

Las características generales están representadas 
por los requisitos intelectuales que ha de poseer cua 
profesional. Como son: 

Capacidad e inter6 intelectua , es decir d 

siciones y aptitudes para captar, comprender, eva 
l y icar conocimientos, í como la pose -­
si6n de hábitos de estudio. 



2. para amar decisiones razonadas y 

mentadas. 

3. Elevado inierGs social, es decir, manejar un con-
cepto amplio mundo arrollar aciones 
humanas de 
do Gtico. 

Caracter ticas 

posit 

culares. 

con un conteni 

Estas se encuentran constituídas por el conjunto de­

disposiciones y aptitudes que demanda una profesi6n en con-­
creto. Dentro de estas características se encuentran las si 

es: 

l. Sistematizaci6n, es decir, sentido de orden y or­
ganizaci6n. 

2. Memo zaci6n 
símbolos. 

ilidad manej fras 

3. i y clasificaci6n fen6menos 
nancieros. 

4. Identificaci6n, procesamiento y expresi6n de da-­
to financieros con exact 

S. Investigaci6n, es <lecir, disposici6n y aptitud -­
para la observaci6n y presentaci6n de evidencias. 

6. Criterio eval~ativo, es ica correcto 
los todos de 1 imiento (induce 
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deducci6n, análisis, síntesis y analogía). 

7. Independencia mental (objetividad). 

8. Precisi6n y correcci6n verbal y escrita. 

9. Capacidad para desarrollar trabajos laboriosos (y 

rutinarios) por amplios periodos de tiempo. 

e) Características específicas. 

Las características específicas contienen las dispo­
siciones y aptitudes que se necesitan para desempeñar una <le 

terminada rama o especialidad de una profesi6n. 

Como ejemplo de estas características, citaremos un es­

tudio sobre el perfil del Contador PÓblico que elabor6 el C~ 
lcgio de Contadores P6blicos de México.y así concluy6 que el 

perfil específico del contralor re6ne 1 as siguientes caract~ 

rísticas: 11 ambici6n profesional, liderazgo, ambici6n econ6mi 
ca, don de gentes, creatividad, toma de decisiones, don de -
mando, lealtad, cooperaci6n, capacidad de trabajo en grupo y 

habilidad para la coordinaci6n y motivaci6n de subordinados" 



CAPACIDAD INTE 
LECTUAL 
HABITO DE ESTU 
DIO 
CAPACIDAD DE 
DECISION 
INTERES SOCIAL 

PERFIL PROFESIONAL DEL 
CONTADOR PUBLICO 

CARACTERISTICAS 

PARTICULARES 

STEMATIZACION 
'"''"'"''Vn.L ZAC ION 
CONCEPTUALIZACION 

TUD 
INVEST I GAC ION 
LOGICA 
OBJETIVIDAD 
COMUNICACION 
RUTINIZACION 

ESPECIFICAS 

AUDITORIA OPERA­
CIONAL 

CRITERIO 
ADAPTACION 
CURIOSIDAD 
PERSISTENCIA 
CONSTRUCCION 
COOPERACION 
ANALISIS 
IMAGINACION 
TACTO 
MOTIVACION 
CRITICA 
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C A P I T U L O I I 

ANTECEDENTES HISTORICOS 

1.- Tipoca Antigua 

2.- Edad Media 

3.- Epoca Moderna 

4.- Edad Contemporánea 



De los diversos antecedentes que se conocen de la Conta 
bilidad por medio testimonios y/o documentos, se sabe­
con precisi6n la fecha en que hizo su aparici6n como un ins-

rumento il para el tro operaciones o bien como-
una herramienta esencial para llevar cuenta y raz6n de las -
actividades de una empresa. 

Debido a la poca certeza que se tiene de la historia -­
ant or!gen de contabi idad se atribuye diversos 
estudiosos, pero más bien correspondi6 a varias naciones, de 
acuerdo a las distintas fechas por orden cronol6gico. 

- Epoca Antigua. 

Desde que el hombre hizo su aparici6n sobre la tie-
rra desde e momento en s une en forma organizada 
otros grupos, el uso de la contabilidad se considera en su -

rma más elemental. actividad econ6mica en un principio 
fue autoconsumo, S embargo las actividades tendieron 
ser complejas y esto trajo como consecuencia la aparición de 

di vis del trabaj (1 primera divis i6n de se 
dá en el momento en que aparece la domesticaci6n y la cría -
del ganado . Este hecho o suceso se dá principio del Neo 
lítico o ~ea hace unos 10, aftas .C. 

En esta sucedi6 cambio muy importante, que 
se pasa del autoconsumo familiar a· una economía de cambio, -
pues que al haber más producci6n que consumo, o prop 
ci6 que se diera la oferta por lo tanto un mercado perma-
nente <le productos de intercambio. Al intensificarse estas­
actividades, formarow las federaciones de tribus; ~stas 



a su vez dieron orígen a los mercados permanentes. 

El valor 
o trueque 
y luego entre 

io de cambio 

cosas surge con 
productos, primero 

tante intercam­
propias ciudfi. 

de dicho intercambio va a surgir 
una unidad de valor, que 

un principio fueron los animales, y posteriormente, la mone­
da. 

Por lo que se refiere a la escritura, esta aparece en -
período paleo (hace aproximadamente ,000 años 
. ) 

En cuanto de los números iene conocimien 
<le que el hombre prehist6rico al dibujar símbolos en las­

paredes, se cree que dichos símbolos representaban números,­
esto acontenci6 a los 10,000 años A.C. Sin embargo cuando -
el hombre comenz6 a contar, escribía palabras para indicar -
números. 

Los Sirios 
para rc¡1res 

cuneiformes y 

Hebreos usaron 
¡ los Babilonios 

hacia los 

de su alfabe­
aron números 
A.C. 

La forma m~s elemental de contabilidad es la "contabili 
datl simple'', la cual consiste en el registro de las entradas 
y <le las sali<lns de valores (por orden cronol6gico, y sin 
ninguna clasi fi 
levaba en las 

civilizaci6n 

Una contabilidad 
civil izad 

se han podido 
contables tle contenido muy diverso, 

te tipo ya 
Por ejemplo, 

documentos 
ficaciones <le-
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entregas en especie o en efectivo al tesoro, a los salarios­
del personal obrero y empleados y a las cuentas de los tem--

que 
to. 

documentos 
un pape 

redactados por los 
tante en el 

Los Fenicios ~saron marcas verticales para indicar uni­
dades, y marcas horizontales para indicar decenas. 

Por lo tanto, se considera, que para el afio 6,000 A.e.-

la 
el 

elementos necesarios para poder cons exis 
actividad 

, y por otro 
m~s remoto 

ya que por una 
n6meros. 

documentos escritos 
que 

de -
una tablilla de barro y su antigüedad <lata de 6,000 afies 
A.C.; dicha tablilla es de orígcn Sumerio. 

Hacia los años 3,400 y 3,200 A.C. los Asirios llevaban­
la contabilidad por medio de Índice de contratos esto se de 

recaudaci6n tos obligaba causan-
tes conservar un sus pagos en de -
barro, 

En el año 2100, Hammurabi, reina de Babilonia, realiza­
la célebre codificaci6n que lleva su nombre, y en ella se -­
hace menci6n a la pr~ctica contable. 

a 
p6 

ia en el había leyes 
comerciantes a llevar determinados 

anotar o registrar operaciones 

igaban 
pro-
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nado "Codcx". El primero se llamaba así porque al escribir­
se utilizaban dos caras anversas de dos hojas unidas por el-
cent 
Arca 
las 
o 

el cual se 
en el segundo 

e especificaba 
la operaci6n 

asientos re 
asentaban 

nombre de la pe 
<le la misma. i"-

se denominaba el ingreso o cargo de la cuenta corriente; 
"Respondi", el débito por el cual respondía el deudor; o sea 
que éste era una libro de deudores y acreedores. 

mana 

nas 

tanto, se 
cuenta y 

que la 
movimientos 

de las cuent corrientes; los as 
como consecuencia tas dos ope 

eran dobles, s6lo libro, 

ro­
nume 

gu­
combi 

naciones del "Adversaria y el Codex", otros eran simples 
asientos aislados "Accepta o Expensa" en el "Adversaria" o -
"Respondí", en el "Codcx". Por medio de estos asientos los­
romanos llevaban una historia fiel de su caja y Cuentas Co--
rr decir de su ; activo y podían 
ser a<los. 

Media. 

En la Edad Media, en los tiempos del Emperador .Ju_s­

tiniano la Iglesia Cat6lica había adquirido el carácter <le -

religi6n oficial; ésta a su vez fue abarcando más adeptos a-

su como también poder P.5! 
lít icamente a e parte el vi--
vas 
la cuenta y 

las cuales 
operncioncs 
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realizadas (Contabilidad) las cuales siempre fueron llcvaJas 
a cabo en los monasterios, a la usanza romana. 

En esta etapa en que se empezaba a gestar el Feudalismo 
el comercio no dej6 de ser una actividad camón, esto hace s~ 
poner que la práctica de la contabilidad era usual. Ahora -
bien, al interrumpirse en forma casi definitiva el comercio, 
trajo como consecuencia que la contabilidad mercantil fuera­
ej ercida ánica y exclusivamente por el sefior feudal. Todo -
esto sucedi6 al empezar las invasiones árabes y normandas. 

En el siglo VIII, encontramos un antecedente de una or­
denanza de Carla Magno, Emp~rador del Sacro Imperio Romano -
Germánico, el "Capitulare de Villis": el cual consistía en -
levantar anualmente un inventario de las propiedades del im­
perio, así como también el registrar movimientos en un libro 
que tuviese por separado ingresos y egresos. 

En aquella época la práctica contable continuaba siendo 
un auxiliar eficaz como testimonio de las operaciones finan­
cieras que se llevaban a cabo; pero esta actividad ya no era 
ánica y exclusivamente de reyes y señores feudales, sino que 
también pas6 a ser actividad de los monasterios que se encon 
traban diseminados por toda Europa. 

Durante este mismo siglo (VIII), en Italia, la Contabi­
lidad era una.actividad usual y necesaria; se tiene noticia 
<le que un Contador en el año de 831, firm6 una escritura 
para la traslaci6n de cierta propiedad de un abad de San Am­
brosio, a un "signare" de la ciudad de Donolo. 
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En Europa Central, en los siglos que van <lel VIII al 
XII en plena época feudal, la práctica contable, aparte de 
ser llevada por los comerciantes n6madas, era realizada por. -
escribanos que estaban a las 6rdenes de los sefiores feuda--­
les, ya que éstos consideraban que no era varonil ni propio­
dedicarse a tales actividades. 

Un hecho de suma importancia es la introducci6n de los­
n6meros arábigos en Europa, que hizo en el año de 1202 un -­
Florentino llamado Leonardo Fibonancio. 

Debido al gran comercio que había en las ciudades ita-­
lianas a través del Mediterráneo, este hecho provoc6 qu~ la­
contabil idad se desarrollara a su m~ximo, y esto a su vez -­
propici6 que dicho conocimiento (contabilidad) se extendiera 
por toda Europa, paralelamente a las rutas comerciales. A -
partir de este momento (Siglo X), se fueron dando una seric­
de testimonios contables de suma importancia, entre los que­
destacan los siguientes: En el afio de 1157, un notario geno­
vés llamado Ansaldus Boilardus, reparti6 los beneficios que­
arroj6 una Sociedad Mercantil, dicha repartici6n la hizo to­
mando como base el saldo que arrojaba la cuenta de Ingresos­
y Egresos y éste a su vez lo distribuy6 entre los que tenían 
derecho a él, proporcionalmente a su inversi6n y al trabajo­
que habían desarrollado. 

Un hecho importante que cabe señalar, es la forma en -­
que se llevaban los libros; esto aconteci6 en el áfto 1211, -
ya que las cuentas llevadas por un comerciante florentino -­
(an6nimo) , aunado a las características distintivas en 
la manera de llevar los ~ibros, fue lo que constituy6 la Es-
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cuela Florentina; el caso es que el debe y el haber van arri 
ha el uno del otro en diferentes párrafos, los cuales en Génova-

Venecia asentaban ambos mismo , e 

frente ro. 

En el año de 1290, en los célebres libros de la casa de 
Bonsignore de Siena encontramos los pasos die 
ron orígen la contabilidad , pero más perfeccion! 
da. En dichos libros encontramos que los movimientos y sub­
títulos de Caja se encuentran en forma invertida. O sea que 

as cuentas corrientes tienen 11debe" lado derecho y -

el "haber" del i ; su movimiento aumentado del la 
do izquierdo y reducido del derecho ("haber" y "debe".respe.!: 
tivamente). 

En Francia en afta de los hermanos Reinero y --

Baldo Fini, introducen nuevas cuentas a las ya antes conoci­
das, tales como las de gastos y las de ventas que se realiza 
ron con motivo de la gran feria que se celebraba anualmente 
en G~nova. 

Por lo que corresponde a los escritos más antiguos que­
se conocen sobre la teoría de la partida doble en forma de -
ibro mayor corresponden al 1340 de las cuen--

tas de "Comuna Génova". Dichos eran llevados-
por duplicado uno por los Massari, que eran reconocidos como 
funcionarios de Hacienda o Tesorería de la ciudad, y 

gundo por "Maest Razional cuyo 
cotejar trabajo los Massari conservar un 
de estos libros. A este libro se le conoce con el nombre de 
"Cartulari" (libro mayor) y se conserva en el Archivo del Es 
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tado Génova. 

Como el n6me de era cada más volumino 
so por lo que respecta a las cuentas corrientes en e~ libro· 
Cartulari, hubo necesidad de ut iz libros auxiliares;­
éstos1 al llevar una cuenta para cada cliente, solucionaron -

problema gran parte. 

los ibros de Comuna de Génova (Massari di 
va), se llevaba una cuenta de "Pérdidas y Ganancias"; en di· 

cuenta un resumen del saldo de operaciones-
de la Comuna; mediante esta cuenta no había necesidad de re­
currir al cierre las cuentas de "Caj y "Cuentas Corrien 

' . -
tes", al momento de determinar los resultados financieros de 
la unidad econ6mica. ya que al haber un aun1ento o disminución 

el patrimonio la Comuna, ya fuera por intereses cobra-
dos o gastos efectuados éstos se registraban en dicha cuen--

también importante mencionar que en la época 
la cuenta se le denomin6 "Ganancias" y "P~rdidas",esto fue -

base a 1a inversi6n los signos; los subtítulos de esta 
cuenta aun así persisten: "debe" para las pérdidas y "haber"' 
para la ganancias 

En el I (a fines), se tiene noticia de otro li-
bro contable, el cual era llevado a la usanza de la ~poca, y 
comprendía varios ejercicios en este libro registraba ia 
enorme riqueza de los célebres banqueros genoveces Zacearía. 

Entre los afios de 1200 y 1500, en la italia medieval, ~ 

dan os pasos en las transacciones iniciales de~ 
cr~dito. Esto se debi6 ~ que las riquezas de la civiliza---
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ci6n antigua, en vez de estar en forma activa en barcos ta 
se encontraba estancada o detenida en los palacios; esto tra 

como consecuencia reacci6n por parte las ciudades-
estados de la italia medieval¡ dicha reacci6n fue que el ca-

se volc6 hacia productividad. El comercio se con--
virti6 en una vocaci6n de grandes y pequefios comerciantes¡ -

comerciante tenía sus propios barcos éstos a -
la vez arriesgaban su capital con el prop6sito de lenar sus 

barcos de ículos diversos ; en cambio los pequefios se adh! 
rían al capital los socios silenciosos en calidad de so-­
cios activos, Otros elegían el camino m6s seguro que era el 

prestar dinero sobre la seguridad de los mismos barcos o­
de prestar a diferentes gobiernos. 

Un antecedente importante en la Edad Media, son las té~ 
nicas contables Los libros Contabilidad lo 

que se refiere a aspectos impositivos y. feudales, re-· 
presentan documentos mis antiguos la lengua inglesa.­
Y los m~todos que se utilizaban para resolver problemas esp! 

, sugieren una gran imilitud con situaciones actua--
les. 

En el afio de 1366, los libros de Francesco Datini nos­
lllltl!ltr¿¡ri una contabilidad por doble, en la cual in-­
traduce por primera vez cuentas patrimoniales propiamente -
dichas; asimisoo, esta contabilidad poseía la innovaci6n de­
abrir y cerrar las operaciones cada dos aftas, elaborando un­
estado financiero el cual presentaba el patrimonio de la uní 
dad econ6mica informando en mismo el resultado 1 ºP! 
raciones como la participaci6n de los socios en forma indivi 

dual. 
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El antecedente m~s remoto de la Contabilidad de Costos­
se dá en el afio de 1368, puesto que se encontr6 una contabi-
lidad de una unidad textil de lana, es 
ta della lana"; en esta contabilidad 
so registro de la mater prima, de los 
del lavado de as lanas de las telas 

a "Del bene dell 'as 
levaba un escrupulo­
procesos del tinte, 

terminadas. 

En el Renacimiento, la ciudad más importante en el co-­
mercio fue Venecia, ya que dicha ciudad era el enlace entre-
Europa y Oriente, que perdur6 hasta fines del i-
glo XVI, en que el comercio se desplaz6 hacia el Atlántico 
e Indico. Entre los vestigios más antiguos que se conser-­
van en la Biblioteca Marciana de Venecia, es un juego de li-

' bros muy antiguos escritos sobre piel de conejo y que se co-
nocen con e nombre "Quaderno del possesioni de rebe-
11 de Padua11 ; el nombre es en raz6n que la ciudad.de Pa-
dua fue dominada por los venecianos 1405 los conquist! 
dores llevaban una historia financiera de sus posesiones. 

En Espafia desde el afio de 1436, la contabilidad de la 
Hacienda PÚbl normaliz6 la rendici6n de cuentas anualaen~ 
te Esto se a que la funci6n rendir cuentas de los 
Recaudadores los Oidores de la Real Audiencia, 

Es cierto que en la Edad Media las condiciones ambienta 
les del comercio, del capital y del cr~dito, eran muy 
tas a las que dieron en la Historia estas cir­
cunstancias cambiaron tanto en magnitud como en extensi6n, 
ya que estos elementos se convirtieron en los antecedentes -
vitales de la Contabilidad para el desarrollo de la "partida 
doble". 
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3. Moderna 

Al iniciarse 1 Edad o Epoca Moderna, paralelamen­
te a este inicio se dan dos acontecimientos renacentistas -­
los cua es van hace que la Contabilidad entre en su etapa 
de divulgaci6n. Por una parte tenemos e uso izado -
de los números igos, y a imprenta ue bien fue tra!da­
de China o inventada por un monj alemán (Gutemberg en 
1450)¡ en las plazas importante~ de Europa ta actividad ya 
estaba generalizada (Siglo XV segunda mitad), 

Al hacer su aparici6n la imprenta los estudiosos ya 

pueden divulgar sus conocimientos mediante este nuevo.m~to-­
do; un conjunto de "Sumae" (Breviarios de cultura general e! 
critos en latín) salieron por primera vez en aquella época -
tratando los temas más variados. 

En la Biblioteca Marciana de Venecia, se conserva un -­
ejemplar de la obra: "Della mercatura et del mercante per--­
fetto11, cuyo autor es Benedetto Cotrugli Rangeo, nativo de -
Dalmacia; a dicho autor e le considera como de Pª.! 
tida doble, Por 1 que e refiere su obra ~sta se termin6 
de escribir el 2 de agosto de 1458 pero esta obra fue pu-­
blicada hasta 15 3. 

Fray Lucas Bartolom6 Pacioli. Pacioli naci6 en Burgo -
Sancti Sepulchri en la provincia de Arezzo de Toscana 
rededor del año de 1445. Se sabe muy poco acerca de su fami 
lia y de sus primeros afios, excepto que se hizo Fraile Fran­
ciscano. En su juventud estuvo en Venecia en la casa del -­
mercader Rompiasi, uno de los más destacados de dicha ciudad. 
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tro de las transacciones mercantiles, La importancia de 
esta obra radica en que al ser impresa ya era considerada 
una obra de gran relevancia en aquella época, aparte de que­
dicho tratado fue fundamental en su momento. 

Por lo que se refiere al método de contabilidad por Pª.!. 
tida doble, el mismo Pacioli nos indica que el no fue el au­
tor. Sino que el sigui6 el método que se usaba en Venecia. -
Se considera que el método de contabilidad por partida do--­
ble, se fundament6 en el tratado de Cotrugli, ya que dicho -
autor vivi6 treinta afias antes que Pacioli publicara su 
obra. El prop6sito de Pacioli era disefiar un sistema de co!! 
tabilidad "para proporcionar al comerciante informaci6n opor. 
tuna en relaci6n con sus activos y obligaciones". 

El tratado de Pacioli ha constituído los cimientos so-­
bre los cuales se han basado prácticamente todos los escri-­
tos posteriores en relaci6n con la contabilidad por partida­
doble, 

Bl tratado de Pacioli se basa fundamentalmente en tres­
libros, el "Memorial ("Borrador"), el Diario y el Mayor". El 
sistema de Contabilidad disefiado por Pacioli se divide en -­
dos partes. La primera se refiere al "Inventario" y la se-­
gunda a la técnica requerida para el Memorial, el Diario y -
el Mayor y se denomina "Disposici6n11 • 

Inventario 
Por lo que se refiere a la primera parte de su obra, -­

nos hace ver lA importancia de llevar en forma correcta un· 
negocio; para esto segán el autor se deben llevar a cabo los 
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siguientes pasos: 

A) Tener suficiente efectivo o cr~dito¡ 
B) Ser un buen tenedor de libros y contador; y por ~lti 

mo: 
C) Tener un buen sistema. de contabilidad. 

Pero (como se sabe) tres cosas son necesarias al máximo 
para quien quiera, con la debida diligencia.comerciar (merca~. 
tare). De ellas, la primera es la pecunia (moneda o dinero)­
numeraria y mediante el cr6dito fielmente observado ••• las~ 
gunda ••• ser buen contador y ágil computista (persona qu~ se 
encarga de hacer cuentas o cálculos) ••• La tercera ••• dispo­
ner debidamente todo su negocio, a fin de que, con brevedad­
y en forma definida pueda tener noticia ••• " (Girgio Berni y 

Ram6n Cárdenas C.) 

En forma posterior el autor nos dice que el fin de todo 
negocio es· obtener una ganancia lícita y adecuada, o sea una 
utilidad satisfactoria. Para lograr lo anterior el comer~-­
ciante debe preparar en primer lugar su inventario, Bl in-­
ventario debe inclu{r la fecha en que fue tomado, el lugar -
en que se llev6 a cabo y el nombre del propietario. Asimis­
mo nos sefiala que el inventario se debe terminar en la fecha 
en que se inicia, esto lo hace con el objeto de que no haya 
posibilidad de cometer errores. En seguida de que el inven­
tario ha sido terminado, 6ste deberá colocarse en un cofre o 
caja para mantenerlo seguro. 
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Disposici6n 
Al llegar a este punto Pacioli inicia la segunda parte-

de su tratado, en el cual se refiere Memorial al Diario y 
al Mayor. 

En el Memorial stran secuencia cronol6gica --
las transacciones mercantiles que se llevaron a cabo. Esto­
se con el obje de las monedas del Siglo -­
XV ya que era necesario reducirlas a un común denominador,­
antes de registrarlas en el Diario. 

Validaci6n Oficial y asientos en los libros 
Pacioli, en esta parte de su tratado, nos una.serie-

de reglas que se debían seguir para validar los asientos de­
un libro mercantil: 

1) Era común que antes de que se corriera algún asien--
to el comerciante debía presentar sus libros C6nsul 
la ciudad en donde estaba operando. 

2 Informar al representante del gobierno que poseía -­
los libros y que deseaba usarlos en forma correcta ~ adecua­
da ademis que intentaba registrar monedas de corriente­
y que le proporcionaría al c6nsul cualquier informaci6n que­
le solicitara. 

3) Con lo anterior el Estado preparaba un registro y -~ 

despu~s el la oficina escribía en primera ho­
ja del libro lo dicho por el comerciante; en seguida dicho -
empleado imprimía un sello de Estado dando autenticidad 
los libros. Nos menciona que en esta ~poca al igual que en· 
siglos anteriores, bastaba con que se mostrara en el Mayor -
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la deuda de una persona para citarla a juicio. En la ~poca­
de Pacioli los comerciantes honrados llevaban un juego de l! 
bros; pero había otro~ que llevaban dos juegos de libros;di­
chos comerciantes tenían "otras intenciones", ya que uno de­
los libros era para mostrarlo al comprador y el otro para el 
vendedor... Existen pruebas .de que este fraude a1fo se come 
te por los sujetos gravados por impuestos, para evitar su -­
pago. 

El Diario 
La alta consideraci6n que le merecía a Pacioli la priv! 

cidad o secreto del inventario, tambi6n se la otorga al con-. . 
tenido del diario. Considerando que había m&s formalidad en 
la preparación de los asientos del Diario que la que se daba 
a los del Memorial (o borrado11)., se recomendaba que !Os asien­
tos del Diario fueran breves pero completos. Los asientos -
del Diario se insertaban bajo la fecha correspondiente, que­
aparecia en la parte central de la p~gina y no en uno de los 
lados, como sucedía en los asientos del Mayor. 

Para tener un t6rrnino o indicador que sefialara un ren-­
gl6n de cargo y otro de abono, Pacioli expresa que "Per" en­
e! Diario debería utilizarse para indicar una transacci6n de 
cargo y la letra "A", para denotar un cr~dito. 

El Mayor 
Para operar el Mayor,Pacioli da una serie de instruccio 

nes precisas. Dentro de dichas instrucciones, señala que d! 
hería de hacerse un índice alfab~tico mostrando el nombre de 
cada cuenta deudora y a~reedora y que al momento de regis---



55 

trarlas en el Mayor, cada cuenta tendría su p~gina correspo~ 
diente, Podemos agregar que las operaciones que 
en el Diario siempre se traspasaban al Mayor, 

En el inventario lo primero que se asentaba era el efec 
tivo; por tanto es se traspasaba Mayor. Este 
g16n se transfería del Diario al Mayor de la siguiente mane-

: Cargando a 
propietario por 

a y abonando a la cuenta del capital del -
cantidad equivalente, Debido gran vo-

lumen de operaciones o transacciones que se daba tanto en la 
cuenta de a como de del propietario, Pacioli nos­
indica que debería llevarse una sola hoja para cada cuenta, 

nos hace observaci6n que las cuentas deudoras-
deberían de llevarse al lado izquierdo del Mayor y que las -
acreedoras estar al lado derecho. 

Para verificar que lO'S asientos del diario habían sido­
traspasados al Mayor, se hacía la recomendaci6n que despu~s-

haber un cargo del Diario al , debía tra-
zarse inmediatamente una línea de izquierda a derecha sobre-

asiento del Diario; pero cuando se tratara de abono, -
la línea debía trazarse de derecha a izquierda sobr~ el 
asiento del diario Además era obligatorio indicar en el --
margen del Diario, al lado de cada asiento,el n6mero de la -
página del Mayor el cual se había traspasado el cargo; e-
inmediatamente o este n6mero,pero sin ninguna línea-
divisoria, mostrar la página del mayor de la cual se había ~ 

tomado el abono. 

cuanto al manej de cuenta Mercancías el co--
merciante al iniciar sus actividades. debería de cargar a la 



cuenta específica 
misma cantidad. 

abonar 

Correcci6n de Errores 
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capital propietario por la 

la Pacioli los errores que los con 
tadores, con todas las molestias implícitas, también se come 

en la época actual. Pacioli mencionaba su l!:poca que-
la cuenta que fuera indebidamente cargada, se abonara y se -
cargara en cuenta asiento que para -
el efecto se llevaba a cabo no debería de pasar por el Oia--

• sino llevarlo directamente al Al finalizar el -
afio, el comerciante debería estar seguro de que los asientos 

Diario ían ido traspasados Mayor. Para levar, a -
cabo lo anterior,el comerciante debería de poner una marca o 
anotaci6n en el reng16n revisado, una vez estaba atis 
fecho que la suma iba de acuerdo a la suma seftalada en el 
Mayor, debería colocar una sefial en el Rengl6n del Mayor 

Los ~ibros podían cerrarse, al momento de comprobar o -
verificar que los asientos del Diario del compro-
baban o equilibraban. 

A finales del Siglo XV, se origin6 una nueva ideolog!a­
econ6mica que estaba estructurada un poder centralizado -
fuerte. Esto fue gracias a las nuevas rutas comerciales ~s­

tablecidas Espafia Portugal. "En base lo anterior se 
dan las dos bases fundamentales dei mercantilismo que fueron 

crecimiento de una monetaria y el de 

los Estados Nacionalistas". 

En el siglo XVI, se da la Famosa "Revoluci6n de los Pre 

cios" J. FERGUSON dicha Revolución se gran --
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parte al aumento de acufiaci6n de moneda en Europa de cuando­
menos diez veces y el nivel general de precios subi6 hasta -
el 300 esto de 155 a 65 

Al comenzar el siglo XVI, la actividad contable cobra -
un gran auge, tant en el campo como en el acadé 

ya que la informaci6n que proporciona es requerida pri~ 
cipalmente por los sectores sociales más importantes y así -
mismo nuestra sciplina hace acto de presencia por donde e 
ha la civilizaci6n cumpliendo así con su funci6n. 

Al fundarse el Ayuntamiento de Veracruz, en 1519, al 
inicio de conquista de México por Cortés resulta electo­
contador de dicha instituci6n, don Alfonso de Avila. Bl 15-
de octubre de 1522, Carlos V, al tener noticia de la consoli 
daci6n de conquista de lo que. más tarde llamaría a 

Nueva Espafia, emite una ctidula en la que ordena: "acatando a 
la suficiencia y habilidad de vos, Rodrigo de Albornoz, nue! 
tro secretario, y los servicios que nos hecho; y ·por-
que entendemos que a nuestro servicio cumple y la buena 
guarda recaudo de nuestra hacienda es nuestra merced que­
ahora y de aqui en adelante por el tiempo que nuestra v;oluntad-
fuere, nuestro contador en la dicha tierra11 • Junto 
con su nombramiento de Contador Real don Rodrigo de Albor-- . 
noz recibi6 una cédula de instrucci6n;dicha c~dula es el ini 
cio de los muy laborados reglamentos de la contabilidad 
cal de Nueva Espafia, 

En 1518, en Alemania, el matem!tico Grammatens, publ 
un ibro en el cual 
al igual que Pacio1i. 

el algebra con contabilidad 
Bn 1525 Giovani Antonio Tagliente, -



public6 en Ita 
11 Luminario di 

tratado sobre 
, Libro Dopio". 

titulado 

En el afio Domenico Manzoni primer autor 
de la contabilidad profesional, además de que domin6 diver-­
sas disciplinas, entre las cu~les destaca el haber sido pro­
fesor de contabilidad, de caligrafía y del ábaco. Lo que •• 
realmente se sabe de Domenico Manzoni, es que la mayoría de· 
sus conocimientos los obtuvo de lo transcribía de los 
critos de Pacioli el mérito debe a este au-
tor italiano, aquello que dej 
inconcluso Pacioli haber incluido de libro¡ 
por partida doble que en dichos aplicar lo 
tratado en teoría. Asimismo Manzoni es el primero que da 
una teoría para clasificar las cuentas en vivas (vive) y 
muertas (morte), o sea, que las primeras las designaba con -
ese nombre para identificar a bienes personales y las segun· 
das a otros 

En Espafia 
denanza la cual 

no fuesen 

de 1531, ·en 
que la recaudaci6n 

expide una or­
deposi tarse 

en un arca; en dicha arca debería de conservarse el "libro­
común11. Las diferentes partidas del libro deberían ser ase!! 
tadas por orden cronol6gico de las operaciones ya realiza·--

. -
das, debiendo explicarlas con todo detalle, en el concepto;-
el libro constaba de dos partes: lA destinada a re~ 

trar ingresos , y la segunda anotar los egr! 
sos o data. 
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En 1549 Wolfgang Schweucker publica en alemán una obra­
sobre contabilidad a partida doble, bajo el título de 11Zwei­
fach Buchhalten Se n Giornal dess ben beschluse auch­

Zuthun11. 

En el afio de 1558 en Venecia Alvise Casanova, maestro­
de contabilidad, Contador General de la Repáblica de Venecia 

como profesional independiente, publica un libro en el 
cual introduce dos innovaciones muy : suprime el-
Me mor iale denominado al Quaderno 11Mayor11 , estableciendo que 
la cuenta de 11 P~rdidas Ganancias" contra la que se sal 
dan todos los movimientos al final del ejercicio. 

Bn Venecia por el ano de 58 , se tiene noticia de que-
agrupaciones de contadores que se dedicaban a prof! 

si6n en una forma independiente. 

En 1590 en Madrid, se publica el primer tratado formal­
sobre contabilidad bajo el título de: "Libro de Caxa y.Ma--­
nual de Cuentas de Mercaderes y otras Personas, con la Decl! 

Dellos" cuyo , Bartolom" Salvador de So16rzano, 
es considerado como 
ib&rico. 

pionero de es disciplina en suelo 

En 1633 en Palermo, el jesuíta Ludorico Flori. escribe­
un libro en el cual distingui6 en forma clara la alanza de­
comprobaci6n, su uso correcto, y la que debería de-
usarse cerrar los ibros analiz6 la presentaci6n de 
dos Financieros y su significado. 

En Inglaterra, la contabilidad tuvo un gran auge, las -
bases de este auge fueron: el máximo emporio del Mercantili! 
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mo y el inicio de la gran industrializací6n. Desde 1665, se 
tiene el antecedente de que George A. Watson practicaba 1 
contaduría como una profesi6n independiente, ya para meJia-· 
dos del siglo XVIII sumaban más du media docena los que, 
como 61, la ejercían. Al finalizar el siglo, el Holdens 
Triennial Directory indica que había más de veinte contado-· 
res p6blicos en funciones en la ciudad de Londres 

4 - Edad Contempor~nea 

A fines del siglo XVIII diversos acontecimientos 
trascendentales iban a provocar un cambio en el panorama -­
mundial; como ejemplo de lo anterior tenemos que el pensa -

. ' 
miento liberal que se venía gestando en Francia, tuvo su pri 
mer triunfo en la "Revolución Francesa". En seguida tenemos 
otro acontecimiento que surgi6 a raíz del debilitamiento del 
poder central mercantilista; esto provoc6 que Europa se lan~ 

zara a la guerra, por lo tanto necesitaba de un arsenal que­
le estuviera abasteciendo de armamento y fue entonces cuando 
Inglaterra fue la encargada de fabricarlo, y así es como na­
ce otra revoluci6n la industrial~ 

Bn Francia en el afio de 1808, aparece el C6digo Napo·-­
le6n.Dicho C6digo tuvo como prop6sito el favorecer a la na­
ciente burguesía de comerciantes en sus intereses; esto iba· 
a constituír la base para el gran resurgimiento industriaÍ 
y comercial. 

Los acontecimientos econ6micos que se suscitaron duran­

te el siglo XIX, marcaron la pauta para el gran auge de la 
contabilidad esto tambtén di6 un gran Ímpetu a la conver--­
si6n del sistema de teneduría de libros en el campo de la -
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contabilidad. Bl r&pido crecimiento que se di6 en el comer­
cio y en la industria, provoc6 que la contabilidad se expan­
diera a un ritmo muy acelerado principalmente a Estados Uni­
dos y Gran Bretafia. Sin embargo hay que tomar en cuenta que 
la contabilidad fue influida en gran parte por los cambios -
habidos en las instituciones econ6micas y en los objetivos y 

usos que se le dieron a los datos de la contabilidad. En P! 
rÍodos anteriores, la teneduría de libros suministraba info! 
maci6n en forma prioritaria a la gerencia. En la sociedad -­
econ6mica más conpleja del siglo XIX, la informaci6n finan-­
ciera era necesaria tambi&n a los accionistas, los inversio­
nistas, los acreedores y el gobierno. Fue a partir de esta­
&poca, cuando la contabilidad empieza a resen·tir caml}ios de 
fondo y forma., que bajo el nombre de 11Principios de Contabi­
lidad" aún hoy se contin6an acrecentando, particularmente r.!!_ 
feridos a problemas de fondo, 

En Francia, se inicia la completa restructuraci6n cont! 
ble de las finanzas, esta reforma estuvo a cargo del conta-­
dor parisino Count Mollier. 

Desde que que se en1pez6 a contabili~ar mediante. cuen--­
tas, empezaron a surgir las cuentas personales y las de va-­
lor; por lo que se refiere a las primeras,6stas toman en 
cuenta a las personas que dan y reciben, las segundas son -­
simples registros de todo aquello que posea valor. 

En el afto de 1795 Edmond Degrange, partiendo del l~ma -
"Las cuentas representan al comerciante mismo", ompez6 a -
diferenciar unas cuentas de otras, o sea, las deudoras de las 
acreedoras y otras que representaban al propietario, y a su-
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vez las subdividi6 en cinco. Esto en base a su teoría de ·-
11las cinco cuentas'* que son: Bfectivo, , Instru-­
mentos Negociables Recibidos, Instrumentos Negociables Paga­
dos y Pérdidas y Ganancias. De la teoría anterior surgi6 la 
idea de disefiar un Diario Unico, cual iba a susti-­
tu!r al juego de Diario y Mayor. El objeto de tal modifica­
ci6n era reunir en un s6lo volumen Diario con su relaci6n 
cronol6gica de conceptos, y al Mayor con la acumulaci6n cla-
sificada por esas cuentas con 
nos. 

respectivos cargos y abo--

1804 Bdmond Degrange o) reduce las cinco cuen--
tas mencionadas anteriormente y acufia una f6rmula que va. a -
marcar la pauta de la y que : "D6bi to a aquel de 
quien recibe, acred{tece a aquel a se da". 

los Estados Unidos partir del iglo XIX, y con 
surgimiento econ6mico desde el momento en que logra su inde­
pendencia de Inglaterra Este país es que va contri- -
buír al pe"rfeccionamiento de la contabilidad 

1881 funda Universidad de Pensylvania. Esta -
escuela tenía como objeto el enseftar la contabilidad como -­
una acad6mica. Es fue en respuesta a que la cont! 
bilidad tenía que ir al parejo de los adelantos tanto comer­
ciales como industriales. Seis aftos despu6s surge una impor 
tante profesional que se organiza baj el nombre­
"Aaerican Association of Public Accountants". 

En 1880, cuando los ingleses y escoceses empiezan a tn· 
vertir en los tados Unidos, en forma particular en el ramo 

' .. ~'¡ 

''· 
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de la cerveza Inglaterra dec.ide mandar a sus propios audito 
res con el prop6sito de que vigilaran las fuertes empresas -
constituídas en el nuevo continente y es así como surgen -­
las firmas Price Waterhouse y Peat, Marwick, Mitchell que 
afios m~s tarde y ya americanizadas, se convirtieron en las 
dos m~s importantes firmas del país. 

En 1883 en Italia entr6 en vigor el C6digo Mercantil, -
que regula la práctica contable en México desde el afio de-
1845, el tribunal de Comercio de a ciudad de M~xico estable 
ci6 "La Escuela Mercantil" laque tuvo que cerrar sus puer­
tas dos afios despu~s; en 1854, su alteza Serenísima, funda~ 
la Escuel de Comercio, En ese mismo año, el entonces Mini~ 
tro de Justicia Teodosio Lares, establece la formaci6n de -
un C6digo de Comercio Mexicano, y en cuyo homenaj se le co­
noce con el nombre de 11 C6digo Lares" 

En el año de 1868 durante el mandato de Benito Juárez, 
vuelve reanudarse la actividad docente de la actividad con 
table mediante el establecimiento de la Escuela Superior de­
Comercio y Administraci6n. 

En el afio de 1883, se comienza a elaborar un nuevo C6di 
go de Comercio. Esto fue en respuesta a que se consider6 de­
carácter federal la materia mercantil¡ dicho C6digo entr6 en 
vigor el 20 de enero de 1889. Este C6digo es el que actual­
mente nos rige, a excepci6n de las diversas modificaciones -
que se le adicionaron. 

Durante el iglo XIX, no s61o el auge econ6mico contri­
buy6 a que la contabilidad tuviera un amplio desarrollo en -



lo referente al campo de la docencia, en las agrupaciones 
profesionales y en los mandatos legales, sino tambi6n hubo 
cambios trascendental~s, entre los que 

ientes: 
mencionar los 

Giuseppe Cerboni en el año 1862 en Italia, intent6 i!!_ 
troduci un nuevo istema contable por ida doble en el -
gobierno. Esto obedeci6 a que el Reino unificado de Italia, 
ya libre de toda inversi6n extranjera, necesitaba nuevo 

istema de contabilidad para sus finanzas y así es como en 
1 afto de 1869 una ley aprob6 la contabilidad por partida d2 

ble; más sin embargo, el profesor Michele Riva demostr6 que­
el istema por partida doble era absurdo imponerlo al 
no ya que 1 dec que funci6n del gobierno era la de -­
controlar los ingresos y los gastos; pero que este sistema -
podría entrar en lo referente a estimaci6n de ingresos 
por cobrar que aun i era deficiente 

A Fabio Besta se le considera el "moderno" padre de la­
contabilid.ad, debido que lleg6 una nueva teoría de la 
contabilidad denominada "Teoria Pósitiva del Conto". Esto lo 
logr6 a base de una investigaci6n muy laboriosa en manuscri­
tos antiquísimos. La Teoría de Pabio Besta se explica de la 
manera iguiente: "La Contabilidad es el medio de una 
ta informaci6n referente a dinero, cuentas recibidas, act~-­
vos fijos, intereses, inversiones, etc., y es evidente que, 
al querer dar una informaci6n dpicla y eficientem. ~sta va­
a ser posible debido que deberán de asentarse los cambios­
º mutaciones que se den en los objetos enunciados anterior-· 
mente; luego define a a cuenta siguiente manera: "Una 
serie entradas referentes un definido claro objeto, • 
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que se puede medir o valuar y mutable, con la funci6n de re­
gistrar informaci6n acerca de las condiciones y monto del ob 
jeto en un momento particular y de los cambios que en él in­
tervienen. Con objeto de que dicha informaci6n sea accesi-­
ble en cualquier momento. De lo anterior se desprenden dos· 
importantes conclusiones: 

a) Las cuentas son abiertas directamente a los elemen·­
tos del capital. (Capital, un complejo de elementos cuyo con 
junto constituye el objeto de la contabilidad). 

b) Las cuentas tienen la primera intenci6n de hacer evi 
dentes sus elementos de mutaci6n. 

Durante esta época surgi6 el concepto de 11Depreciaci6n11 , 

primero. surgi6 como una separaci6n real de las.utilidades 
(Fondo); después, al comprobar que dicho fondo sufría así -­
mismo el desgaste monetario -a través de la pérdida de su p~ 
der adquisitivo-, se ide6 el concepto de una separaci6n vir­
tual, apareciendo las Reservas. 

En Francia la instituci~n bancaria Le Credit L~onais, -
estableci6 volantes con el objeto de que se agilizaran los -
trAmites de los dep6sitos de cuentahabientes; de lo anterior 
naci6 el sis tema "Voucher", el cual consistía de compraban- -
tes o de p6lizas; más tarde en Inglaterra a este sistema se­
le design6 "Centralizador". 

A partir de 1875, en los Estados Unidos se daban nuevas 
modificaciones a la contabilidad, al iniciar y desarrollar -
la contabilidad mec4nica. 
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En 1888 a William Seward Burrough se le concede la prime­
ra patente para una máquina e impresora accionada por teclas. 

El suceso más importante que habría de revolucio'nar la­
contabilidad, es el referente al problema que resolvi6 el -­
Dr. Hollerith. El problema consistía en que no había una -­
forma conveniente de recopilar los datos del Censo Nacional­
Americano de 1880 y esto,aunado al crecimiento demográfico -

. . 
tan vertiginoso que se daba afio con año, se pens6 que llega­
ría el momento en que se realizara un nuevo censo sin que se 
tuvieran los datos de hace cinco aftos; fue así como el Dr. -
Hollerith, en el afio de 1887 elabor6 un sistema mec,nico el­
cual tuviera la funci6n de registrar, copilar y tabular ~a-­
tos censales. Este sistema fue más 6til en campos más am--­
plios que en el de los censos,ya que introdujo elementos 
innovadores como: velocidad, eficacia y precisi6n~ que an­
tes eran desconocidos, en la organizaci6n de grandes vol6me­
nes de datos. 

Bn 1906 John Whitmore elabora un procedimiento para 11! 
var la historia pormenorizada de eada articulo para el con­
trol de mercancías, el cual consistía en llevar tarjetas en­
los almacenes. 

Bn 1887 en los Estados Unidos, la Comisi6n de Co~erc~o­
Interestatal, di6 las reglas que uniformaron las. prlcticas -
contables y su revisi~n;"esto fue eón el objeto de la in¡ere!! 
cia que d{a a día era mayor del ahorro privado, en las inve.!: 
siones de grandes empresas. A partir de este momento empie­
zan a surgir las asociaciones profesionales, las cuales iban 
a tener la funci6n ~e cóordinadoras y estableciendo sus pro-
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pias normas que regirán tanto a la agrupaci6n como a la acti 
vidad que deberían de seguir en su labor. 

El orígen de la Contabilidad Social o del Ingreso So--­
cial fue con motivo de las constantes perturbaciones que s~ 
fría la economía (ya que la Ley de Say empezaba a perder 
fuerza).Esto provoc6 la necesidad de buscar datos informati 
vos que dieran una nueva estructura a la teoría del Ingreso; 
parte de esos informes se tenían que recopilar tanto de con­
tabilidades privadas como públicas, y cuya funci6n era la de 
contabilizar tanto la fase de producci6n como la de su desti 
no con el objeto de conocer el Desarrollo Econ6mico Nacional 
y poder dirigir la Economía, hacia metas mejores 

En el campo acad~mico tambi6n hubo modificaciones, por­
ejemplo: Rey B. Kester y H.A. Finney, modificaron el viejo -
sistema de ensefianza de la naturaleza de las cuentas, por -­
uno m~s racional: 11El Principio de la Igualdad partiendo del 
Balance". 

En Alemania, en 1900 se promulga un nuevo C6digo MercaE 
til el cual regula la actividad contable en forma pqrmenori­
zada, (O sea que el procedimiento analítico o pormenorizado 
consiste en abrir una cuenta especial en el libro Mayor para 
cada uno de los conceptos de que se forma el movimiento de -
la cuenta de Mercanc~as,gcnerales). 

En M6xico en el afto de 1905, se crea la carrera de Con 
tador de Comercio; dos afias después Fernando D~az Barroso -­
presenta el primer examen profesional para optar al título -
de Contador Póblico Titulado. 
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Bn 1917, se funda la Asociaci6n de Contadores P6blicos­
Titulados; esta fecha va a coincidir con la creaci6n del In~ 
tituto Americano de Contadores en Estados Unidos la cual va a­
ser la sucesora de la ·antigua Asociaci6n. Dicho Instituto -­
emite una serie de reglas a las que deberán sujetarse sus -­
miembros con el objeto de que éstos puedan certificar balan­
ces y adopta un C6digo de Etica Profesional. 

Las asociaciones de contadores, y en forma especial las 
de contadores p6blicos, son las que más han influenciado en­
la contabilidad. Así tenemos que en el Reino Unido, la pri­
mera asociaci6n formal de contadores fue la "Sociedad de Con 
tadores de Edirnburgo", constituida por real cMu1á· en 1854. -
Bn 1951 se fusion6 con otros organismos escoceses para f~r-­
mar el Instituto de Contadores Autorizados de Escocia. El -
Instituto Escocés y el Instituto de Contadores Autorizados -
de Inglaterra y Gales : ( agrupai;:iones fundadas en 1880 ) , -

son las que más han influido en el desarrollo de la contabi­
lidad, tanto en Gran Bretaña como en otros países. El Insti­
tuto Nort~americano de Contadores trabaj6 conjuntamente con­
la Junta de Reserva Federal y la €omisi6n Federal de Comer-­
cio, con el objeto de tratar de mejorar la forma y el canten_! 
do de los informes financieros de las sociedades an6nimas in 
dustriales y comerciales, 

En 1921, se edita en M~xico un libro cuyo p~op6sito era 
el de enseñar la contabilidad a partir del Balance General,­
bajo la direcci6n del maestro Arnold Harmony; pero este m~t~ 
do ya había sido introducido por el maestro Fernando D!az Ba 
rroso unos aftos antes. 

' 
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En 1936, la American Accounting Association (Asociaci6n 
Americana de Conta~ores) erniti6 y public6 su primera recome~ 
daci6n denominada "Resumen Tentativo de los Principios Cont~ 
bles",el cual básicamente trataba puntos relacionados a cos­
tos y valores, determinaci6n de la utilidad, capital y supe! 
~vit. Ahora bien.esta recomendaci6n fue verificada en afios­
posteriores (1948 y 1957) haciéndose nuevas adiciones. Ade­
más, la citada asociaci6n ha producido nuevas recomendaciones 
en los afias de 1953 y 1954 respectivamente. 

Bl Instituto Americano de Contadores P6blicos en 1938 -
constituy6 formalmente un comité cuyo objeto sería la inves­
tigación y proposici6n de los nuevos principios,que tendrían 
como objetivo primordial corregir aquellos otros sobre los -
cuales habían surgido dudas. 

Bn 1929, se establece la Facultad de Comercio y Admini! 
traci6n en la Universidad.y la antigua Escuela de Comercio y 

Administraci6n pasa a depender del Instituto Politécnico. 

Es importante hacer notar que los principios de contab! 
lidad tuvieron que volver a ser revisados;esto fue ~on moti­
vo de los constantes fraudes que se cometían principalmente­
contra el p6blico accionista; esto motiv6 que se estable-­
ciera una regla o norma de auditoria, la cual decía que los­
auditores deberían estar presentes en el recuento físico de­
los inventarios así como en la confirmaci6n de saldos de 
clientes, 

A fines de 1938 fue descubierto otro fraude cometido -­
por los administradores de una empresa, cuyos estados finan-
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cieros habían ido ctaminados por una conocida rma 
Contadores Públicos Titulados. Esto origin6 que se estable-
ciera ito que dictamen debería incluir 
su lema, la referencii expres de que la empresa isada, -
no debería sufrir modificaciones en sus principios contables 
de un otro o sea que nos estamos refiriendo 
principio de consistencia. 

1944 M~xico, se Ley a 

artículo 4° Constitucional, el cual establece que la profe-­
si6n de Contador requiere título para su ejercicio. 

Afios más tarde, se constituye el Colegio de Contadores-
' PÚbl de México, hacer cumplir la obligaci6n -

previs en Ley los artículo y 

Constitucionales relativos al ejercicio de las profesiones. 

21 abril 195 , se crea un nuevo smo que 
va a depender de la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi--
co¡ cho ~rganismo a 
tigar y vigilar el cumplimiento 
de los causantes, al cual se le 

Federal" , el cual e 

co titulado. 

las funciones de 
de las obligaciones fiscales 

denomin6 "Auditoría Fiscal -
a cargo de contador p6bli 

establece un de contadores públicos titula-
dos. el cual será voluntario para los interesados y se efec-­
tuará cuando satisfaga los requisitos siguientes: 

• Ser nacionalidad mexicana 
2. Tener título de contador público, registrado en la -

Direcci6n GeneraÍ Profesiones; 
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3. pertenecer de o asociaciones profesiona-

4 

les cuando figuren en su denominaci6n o en su direc­
ci6n tGcnica, nombres de personas que carezcan de t1 
tulo expedido por instituciones mexicanas autoriza­
das para ello por la Direcci6n General de Profesio--

nes, 
Ser miembros un io Contadores reconocido 
por la direcci6n general de profesiones. 

No cabe duda, que la del contador 

titulado independiente, ya sea en forma obligatoria, potest! 
iva (facultad que pos al izar sus act idades 

estando sujeta a la revisi6n de la itoría Fiscal 
es una oportunidad que se le brinda no s6lo con el obj! 

de tenga un campo de vasto ino a la-
vez va a ser reconocido por la sociedad. 

En actualidad numerosas escuelas se dedicado a 
la ensefianza de la contabilidad, entre las que se han funda­
do: en 1939 la Escuela Bancaria y Comercial de México D.F.; 

Monterrey, Nuevo 
y de Estudios Superiores 

de M6xico 

en , el Instituto Tecnol6gico 
de Monterrey; en 1951 el Instituto­

México, D •• 

Durante los Últimos afios,el aspecto fiscal ha venido a-
a que el de contaduría cada-

vez más extenso; esto sido producto del crecimiento-
econ6mico del país durante los 6ltimos veinticinco afios, y -

que ha venido contribuír al tablecimiento de un sinnúme 
ro de nuevas empresas tanto grandes como pequeftas, que soli 
citan con urgencia la intervenci6n del contador público titu 



lado no s6lo que operaciones, s además 
las revise (auditoría), las organice y asesore¡ fundamenta 
mente en esta Gltima fase tiene un gran porvenir en nuestro­
medio. 

Por Último, imperante hacer de creaci6n 
de la Secretaría de la Contraloría General de la Federaci6n, 
como importante 6rgano de control del ejecutivo federal. 

Secretar de la Contraloria cre6 el objeto-
de establecer un control de las finanzas nacionales; dicho -
objeto o prop6sito se deriv6 de la necesidad de procurar por 
medio de él un uicioso de los y la eta pb-

servancia de precepto& legales. cuent 
que los métodos que se introdujeran sirvieran para proteger­
los fondos contra las malversaciones, y para restablecer el-

público que en relativo métodos contabi 
dad administraci6n se alcanzara la perfecci6n que hab 
llegado los gobiernos más progresistas del mundo. 

indudable que con la creaci6n de la Secretaría de la 
Contraloría General de la Federaci6n veri sustancialmente 
incrementada funci6n control lancia el sector 
público. Con esta nueva secretaría se espera que el ejerci­
cio del gasto público federal se realice racionalmente en --
concordancia los presupuestos program,ticos las 
dencias y entidades. 

Cabe aclarar que las funciones de control y vigilancia-
que realizaba Secretaria de Programaci6n y Presupuesto 
fueron absorb e incrementadas en Secretar de la 
tralor{a. 
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l, Concepto de Informaci6n 

La informaci6n es. elemento susceptible de observa---
ci6n directa que nos notifica un hecho y que nos perm'ite to­
mar una decisi6n. Por general es el resultado de un pro­
ceso que se efectúa sobre datos congruentes relativos a i-­
tuaciones específicas, en t6rminos homog&neos y -

presentados de manera ordenada y istem~tica. 

La informaci6n que es requerida por las empresas o ne-­
gocios; por lo regular tiene como objeto o funci6n fundamen­
tal el que contribuya como una medida optativa para la obte~ 
ci6n del éxito, La informaci6n también es un factor determi 
nante en la toma de decisiones. Ahora bien el hecho de con­
tar con informes completos y apropiados, va a propiciar­
la posibilidad de tomar decisiones objetivas y por el con-­
trario al tener informaci6n incompleta provoca la subjetivl 
dad al tomarlas. 

La informaci6n y los hechos consumados (hist6rico~) 

son dos factores que iempre tienén que ir unidos o vincula­
dos; ya que por emplo, si los hechos son importantes 
pero ~stos están desvinculados de a informaci6n,pues ser~n­
simplemente datos y por lo tanto no irven para formular el­
texto de las decisiones. 

La informaci6n que se requiere en las empresas tiene su 
orígen en hechos y magnitudes de muy diversa !ndole, como 
son: 

Tipos y cantidades de recursos de que dispone en un -
momento dado, 
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jo de conceptos y unidades de medida tan diferentes, lo cual 
logra mediante el uso del dinero. 

El dinero.al tene~ la funci6n de instrumento rep~esent~ 
de valor y aceptaci6n general que ser iliza 

como io de cambio y de pago, resuelve la dificultad al 
permitir manejar la participaci6n de todo tipo de bienes y -

ervicios producidos por a misma, a trav~s una unidad de 
medida Única aplicable a todos, precisamente como represent~ 

tiva de su valor, 

2.- Informaci6n Contable 

En ~poca actual en la que se an avances en 
la tecnología, así como el crecimiento de los grandes nego--

modernos y o que van siendo ~s , se requie 
que la informaci6n proporciona contabilidad teng 

un campo más amplio con el objeto de que sea Útil a la admi-
raci6n y al co general. hay menor duda de 
en la medida que una empresa un tema in-

formaci6n que vaya de acuerdo a la naturaleza y peculiaridad 
sus operaciones las posibilidades ~xito ser~n mayo·-

res. 

La administraci6n moderna trav6s de diferentes aspee 
tos sugiri6 que la informaci6n debería darse a conocer en ~­
una forma clara y oportuna, con el·prop6sito de que al momel! 

de realizar iagn6stico e se 
una forma m~s precisa.o sea,con un margen de 
las soluciones adecuadas que día a día tiene 

elaborar en · 
error mínimo a­

afrontar. 
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La ínformaci6n que los funcionarios requieren para a -
toma de decisiones ya no es tan sencilla, ya que las necesi­
dades de los ejecutivos deberán ser tomadas con mayor cons -
deraci6n,si para entonces han estudiado el problema o cues­
ti6n sobre el que tienenque decid es natural que esto -
lo logren mediante un stema de informaci6n que les dé as-
bases neces 
nativas. 

que necesitan para estudio sus alter-

La informaci6n contable es necesaria para que la admi-­
vea el resultado de sus decisiones el resultado­

de as operaciones para que de un estudio comparativo se in 
terprete cuantifique el resultado que sirva de base para 
la determinaci6n de medidas m~s eficientes en la resoluci6n­
de problemas futuros. Adem5s esta comparaci6n hará posible 
valuar a la luz de todas las circunstancias conocidas la bon 
dad de las decisiones tomadasTe indicará el avance o retroce 
so gradual de las operaciones comparadas. 

La contabilidad interviene en forma dir,ecta con la 
nistraci6n de la empresa, ya que se le considera 1 columna­
vertebral en cuanto a la informaci6n que proporcion~ su -
frecuencia de entrega. El administrador e la persona m~s 
interesada en conocer e resultado de las cifras y el curso 
de las operaciones en el 

E directo una empresa al tratar de una-. 
soluci6n sobre un determinado problema, no s6lo va basarse 
en as cifras icas que reflejan los estados contables 
sino que hay determinados factores que pueden ser reduci­
dos a nGmeros. Tambi~n necesariamente debe saber c6mo -
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se obtiene la informaci6n financiera; pero la persona en uti 
zar debidamente dicha informaci6n, debe entender signi-

ficado cada cifra y las limitaciones que está sujeta. 

De la infonnaci6n que proporciona la contabilidad, se pue-
determinar en un momento dado resultado de divers 

operaciones¡ con los datos d~ las ventas, el administrador -
determina cu~ritas unidades fueron producidas en un período 
determinado as como ambién hace referencia a los métodos 
que se icaron para obtener la producci6n, qu6 tipo de ma­
quinaria se utiliz.6 en su elaboraci6n, cuál fue el costo de­
producci6n obtenido, etc. 

Teniendo disponibles .los datos anteriores, estaremos en 
condiciones de poder establecer en una forma más precisa el 
margen utilidad, i prec de venta se encuentra esta­
blecido por 1 mercado de libre competencia. 

Una situaci6n 
obra en donde e 

imilar se presenta en el caso de la mano 
director es que va a controlar los -

actos del elemento humano que intl:lrvienen en el proceso; por 
tanto, el ejecutivo necesita conocer entre otros datos: el 

trabajadores en servicio 1 correspondientes ca­
tegorlas de acuerdo al puesto desempefiado la tabulaci6n de­
sueldos, el número de horas trabajadas, el promedio de pro-­

por turno, etc, 

a) Características fundamentales de la informaci6n con­
table. 

Requisitos que debé reunir la informaci6n contable para 
que resulte adecuada: 
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se obtiene la informaci6n financiera; pero la persona en uti 
lizar debidamente dicha informaci6n, debe entender el signi­
ficado de cada cifra y las limitaciones a que está sujeta. 

De la infonnaci6n que proporciona la contabilidad, se pue­
de determinar en un momento dado el resultado de diversas -­
operaciones; con los datos d~ las ventas, el administrador -
determina cuáritas unidades fueron producidas en un período -
determinado, así como tambi~n hace referencia a los m~todos­
que se aplicaron para obtener la producci6n, qu~ tipo de ma­
quinaria se utiliz6 en su elaboraci6n, cuál fue el costo de­
producci6n obtenido, etc. 

Teniendo disponibles.los datos anteriores, estaremos en 
condiciones de poder establecer en una forma más precisa el­
margen de utilidad, si el precio de venta se encuentra esta·­
blecido por el mercado de libre competencia. 

Una situaci6n similar se presenta en el caso de la mano 
de obra, en donde el director es el que va a controlar los -
actos del elemento humano que intervienen en el ~receso; por 
tanto, el ejecutivo necesita conocer entre otros datos: el -
n6.mero de trabajadores en servicio, las correspondientes ca­
tegorías de acuerdo al puesto desempeñado, la tabulaci6n de­
sueldas, el n&mero de horas trabajadas, el promedio de pro·­
ducci6n por turno, etc. 

a) Características fundamentales de la informaci6n con­
table. 

Requisitos que debé reunir la informaci6n contable para 
que resulte adecuada: 

.-_-, 
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l. Confiable 

La confiabilidad es una característica que el usua-­
rio le da a la informaci6n. Y 6sta nos va a dar la base 
para la toma de decisiones. Así como tambi~n va a reflejar­
la relaci6n esencial que hay entre la informaci6n y el usua­
rio. 

Esta particularidad que el usuario le da a la informa-­
ci6n, es con el objeto de comprender en que forma está ope·­
rando el sistema¡ o sea, si es estable, objetivo y verifica­
ble; y a la vez las características anteriores van a abarcar 
la captación de datos, su manejo y la presentaci6n en·los es 
tados financieros. 

2. Clara 

Debe procurarse que la informaci6n,. al elaborarse 
sea en t~rminos sencillos y accesibles, puesto que quien la· 
recibe puede ignorar los tecnicismos utilizados, por lo que· 
es importante que tenga un lenguaje conciso y claro, y así p~ 
der lograr resultados satisfactorios y evitar interp~etacio· 
nes err6neas. 

3. Oportuna 

Que se presente en el momento adecuado. O sea que • 
al presentarse en un determinado lapso permita la selecci6n­
de alternativas y de decisiones; de controlar y regir cuando 
la aplicaci6n de las conclusiones del an~lisis e interp!eta· 
ci6n de la intormaci6n sea provechosa, y adem's que los esta 



BU 

dos contables deben mostrar la situaci6n real en el momento­
reciente, ya que un informe tardío es tan inútil como la au 
sencia del mismo. 

4. Precisa 

La informaci6n debe apegarse a las necesidades de -
la empresa, ya sea por áreade departamento o funci6n. Y -­
que contenga los datos esenciales que se desea conocer y en­
focada al asunto de que se trate. 

5. Veracidad 

Imparcialidad absoluta al presentar cifras, operaci.2_ 
nes y hechos que se presentan mediante la informaci6n. 

Esto quiere decir que la informaci6n contable no de­
be ser parcial.ya que afectaría los intereses de otro grupo­
de person~s. 

6. Exactitud 

La exactitud en la informaci6n se refiere a que di­
cha informaci6n debe presentarse de tal manera que muestre -
con exactitud la situaci6n del negocio o empresa. Es dec~r­

que los datos que contenga el informe deben ser correctos, -
ya que cualquier error puede promover situaciones adversas a 
la empresa. 
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7. Uniformidad 

Siempre debe existir uniformidad en la informaci6n -
con el fin de instruír al personal en cuanto a la manera de­
elaborarla. 

8. Presentaci6n 

La presentaci6n de los informes debe hacerse con lim 
pieza, utilizando materiales de primera calidad para causar­
buena impresi6n. 

9. Duplicidad 

Debe evitarse la entrega duplicada de informaci6n, a 
fin de que se evite la pérdida de tiempo al usuario. 

10. Trámite 

El tr~mite de la informaci6n debe ser directo entre­
las partes interesadas, a fin de apresurar las decisiones. 

b) Utilidad de la Informaci6n Contable. 

La informaci6n que proporciona la Contabilidad, debe -­
ser la adecuada, tomando en cuenta a quienes vayan a tomar -
las decisiones; tanto por aquellas personas que tienen un i~ 
terés directo en la empresa, así como por aquellas personas­
º instituciones que intervienen en una forma indirecta en el 
desarrollo de las actividades de la empresa u organizaci6n. 
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La diversidad de intereses y puntos de vista (que se -­
vi6 anteriormente) por quienes van a tomar las decisiones, -
va a provocar que se dificulte la integraci6n de la informa­
ci6n,ya que Asta va a depender de la utilidad que le d~ cada 
usuario para que resulte completa y apropiada para cada caso 
en particular. 

Los usuarios de la informaci6n contable necesitan fre-
cuentemente informaci6n de diversos t fines s intos. 
Así se pueden dist dos clases de usuarios: 

1, INTERNOS (re aci6n d 
2. EXTERNOS aci6n indirecta) 

En el primer caso a informaci6n comprende toda la em-­
presa concierne 1 Consejo de Administraci6n, Directores,­
Adminis radares Gerentes ejecutivos, Supervisores, Jefes de 
Departamento y al personal que tenga una responsabilidad en­
su actividad rutinaria. Por lo general, el personal que to­
ma las decisiones es quien valora la marcha de las operacio­
nes para decidir, en consecuencia; si debe conservar o reti­
rar su inversi6n. 

En el segundo caso intervienen elementos externos que 
tienen una relaci6n indirecta con a empresa; como las insti 
tuciones gubernamentales, autoridades fiscales, iona-
les de iversas , instituciones bancarias, res 
acreedo1·e , etc. 

Diversas instituciones externas e irven de nforma 
ci6n contable de emp~es , con el objeto de conoce1 resul-
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tados pero con fines distintos; ya que utilizan las cifras 
no para medir realizaciones ocurridas sino bien para g! 
rantizar el pago cierto t de obligaciones. En cambio­
los acreedores tienen otro punto de vist istinto, ya que 
ellos les interesa que la empresa tenga suficiente capacidad 
de pago. 

La informaci6n contable - financiera es utilizada por­
diversos grupos o individuos. que tienen diferentes prop6si­
tos y distintos puntos de vista. Las necesidades y expecta­
tivas de los usuarios determinan el tipo de informaci6n que­
requieren. 

En s podemos decir que la empresa es un organismo so--
cial, cu~l está eto régimen de derecho, y existen 
muchas personas que intervienen directamente en el nego--
cio pe que desean conocer como trabaja la empresa. Es as 
personas son que invierten dinero; as que invierten -
t ¡ las que tienen un interés social empres 
las que tienen un inter~s ional en la misma. 

b,l) Clasisificaci6n de los usuarios 
contable, 

l. Usuarios con inter~s directo: 

a) Propietarios, Socios o Accionistas. 

informaci6n~ 

Los propietarios de una entidad necesitan de la in-­
formaci6n financiera para determinar el éxito de 
aque la. 

I 



el caso una sociedad, los propietarios les 
interesa evaluar la efectividad de la administraci6n 

cuanto la icaci6n y alvaguarda de 
sos puestos bijo su control. Con dicha info~maci6n, 
los propietarios pueden toma decisiones con respec­
to a incrementar, disminuir o conservar su inversi6n 
actual en empresa. 

Administradores (incluyendo miembros del Consej 
y Funcionarios). 

administraci6n de entidad iliza la informa-
ci6n para estimar el resultado de las operaciones 
para determinar las necesidades dinero en efecti­
vo, para evaluar el potencial de pagos de dividendos 

para tomar decisiones con respecto a expans 
o a la contracci6n tanto del tamafio como del car~c--
ter de la idad, As tambi~n evalua decisiones 
econ6micas pasadas.proyectar posici6n financiera y -
resultados futuros, evaluar las adquisici6n 
fusi6n, recomendar la reorganiiaci6n o liquidaci6n de las em-­
presas, 

e) Acreedores y Proveedores. 

Se sirven de la informaci6n financiera para decidir· 
acerca del torgamiento de r~di v importe 

os mismos y a las condiciemes del convenio respec..t_!. 
vo, Requeri seguro convenios restr ivos en 
cr~dito, i:i i ar juicios, requerir suspens i6n .le pa ·· 
gos o quiebras,aumentar o disminuír la dependencia -

1 empresa como cliente. Por emplo, pueden 
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gir la protecci6n de una garant antes extender-
cr6dito. ben igualmente evaluar las posibilid! 

des de que el pago se haga al vencimiento del adeu--

Propietarios, Acreedores 
les. 

Proveedores Potencia--

Estos usuarios quieren saber con cuánta efectividad­
la administraci6n ha ejercido sus funciones en el P! 

a<lo, les interesa la participaci6n que 
obtener y el rendimiento que sea posible esp! 

rar de su inversi6n. 

e) Empleados. 

Los empleados se sirven de la informaci6n financiera 
para fundamentar demandas s ariales, participaci6n-

las ut idades, retiros 1 empresa so icjtu--
des de empleo y otras prestaciones adecuadas. 

f) Clientes. 

Los ientes la entidad tienen un inter~s articu 
lar en saber si ~sta se encuentra en una situaci6n -
favorable ara seguir operando, que de lo contra-­
ria se ver~n obligados a buscar otras fuentes de 
abastecimiento 

g) Instituciones Bancarias. 

fundamentan en informaci6n contable para reali 



86 

zar estudios sobre los estados financieros, con el -
objeto tomar dec iones re ivas al ible fi-
nanciamiento de la empresa. 

h) Entidades Gubernamentales o Autoridades Fiscales. 

Existen diversas entidades gubernamentales, ya sea -
a nivel local estatal y federal que usan la 
ci6n financiera para valuar las declaraciones para -
el pago de impuestos impuestos o multas realizar -
investigaciones y as, y para establecer las­
contribuciones que se deben pagar. 

2. Usuarios con inter6s indirecto: 

a) Analistas y Consejeros Financieros. 

Aconsejan a los inversionistas y potenciales inver-­
sionistas para retener, aumentar, disminuír hacer in-­
versiones en la empresa; evaluar perspectivas de in­
versi6n la empres en·relaci6n con inversiones -
alternativas. 

b) Bolsas de Valores. 

Aceptan o cancelan registros, suspenden operaciones, 
alientan cambios en los prócedimientos contables o 
revelan datos adicionales. 

e) Abogados. 

Determinan el cumpl icnto de ligacione contrae--



7 

tuales o de restricciones en créditos, avisan sobre-
legalidad ciertas operaciones, 

d) Autoridades de Vigilancia y Control. 

Eval6an la razonabilidad de las utilidades, permiten 
aumento o disminuc en las tarifas re 

quieren o recomiendan cambios en los procedimientos­
contables prácticas informaci6n, Emiten 6rde--
nes suspensi6n operaciones en bonos acciones-
y valores, 

Determinan una intervenci6n directa: 

Prensa Financiera y Agencias de informes. 

Preparan anál is descriptivos; combinan, resumen o­
seleccionan informaci6n; amoldan la informaci6n a 
presentacione uniformes; computan endencias y· raz~ 
nes. 

Cámaras y Asociaciones. 

Compilan sticas hacen comparaciones, anali-­
zan los resultados de la rama industrial o comer---­
cial. 

g) Sindicatos. 

Elaboran demandas de salarios y prestaciones, eva---
lÚan fuerz de las empresas las industrias, 



aceptan participaci6n de utilidades. 

La informaci6n contable - financiera puede ser de uti 
dad, tomando en cuenta las necesidades comunes de un~ o mls-
grupos los anteriormente citados bien pueden 
der a necesidades especiales de los mismos. Como ejemplo de 
lo anterior podemos citar la ~nformaci6n que requiere una e~ 
presa acue a sus neces dades comunes como son los­
informes y estados generales sobre la·situaci6n financiera -
de la empresa lo que se realiza por adelantado como el ba 

anee el estado de sultados. 

Debido gran número usuarios de la informaci6nJ 
obvio pensar que se van a una serie de problemas 
Ya que cada grupo, así como cada usuario que se encuentra en 
un grupo diferente, tiene una idea tint de qué tipo de 
informaci6n a que le conviene acuerdo a sus 
decisiones. Ademls hay que tomar en cuenta que la mayoría -
de los usuarios antes mencionados excepci6n de admi-
nistradore.s) son exteriores de la entidad. Por lo tanto, 
quieren de alguien que les proporcione la informaci6n que n! 
cesitan ya ellos mismos tienen acceso a los archivos 
de la entidad, En cambio la administraci6n tiene fácil acce . 
so a la informaci6n interna y control de la misma. 

3.- Sistemas y Procedimientos Contables 

persona que encuentre vinculada as em·~ 
presas o negocios modernos, en alguna ocasi6n se habr~ pues-
to a flexionar sobre la que tienen 
tos contabil adores las formas administrativas dentro 
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la administraci6n. Bn algunos negocios, como son las compa­
fiias de seguros y los bancos, la mayoría de los empleados -­
que laboran dentro de esas compafiÍas, ocupan la mayor parte­
de su tiempo en anotar datos, revisar, corregir , sumar,­
enviar, archivar o recibir formas administrativas, realizan­
do estas actividades en un lugar fijo dentro de las oficinas 
de la empresa. Bn otro tipo de negocios como por ejemplo -­
las tiendas de departamentos de ventas al menudeo, los em·-­
pleados utilizan su tiempo en hacer anotaciones, recibiendo, 
archivando y enviando las formas. 

Bn una forma general, las formas administrativas y los· 
documentos contabilizadores, asi como los informes re$ultan­
tes de éstos, deben de cumplir con cuatro objetivos fundamen 
tales dentro de una empresa: 

1) Determinar los resultados de las operaciones. 

Lo que persigue este objetivo, es que la informaci6n 
esté disponible en términos cuantitativos, que se deri­
va de los documentos de la empresa. Y a la vez ésta va 
a ser la base para la preparaci~n de informes para la · 
administraci6n. 

2) Establecer bases de ·control de los ActiVdS y Pasivos 
del negocio. 

Implica el que se manejen diversos t~pos de cuentas, 
como son: Caja, cuentas por cobrar, cuentas por pagar,­
accionistas, etc. 

- . ¡ 
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3) Generar instrucciones para la ejecuci6n de cualquier 
operaci6n dentro de la empresa. 

El uso de las formas administrativas es la forma más 
adecuada en que se puede dar una orden, por ejemplo: 
Ordenar una compra de materias primas o de artículos de 
reventa; de indicar a los empleados del departamento de 
embarques que surtan un pedido; de ordenar la produc--­
ci6n de un artículo en especial, etc. 

4) Facilitar la planeaci6n inicial de las actividades,­
la evaluaci6n de los resultados y el ajuste poste--­
rior de dichos planes. 

Los procedimientos para planear y ordenar la produc­
ci6n se llevan a cabo para indicarle al departamento de 
manufactura qué es lo que debe fabricar y en qu6 ~poca; 
la producci6n real se compara con la planeada y los pr~ 
gram~s de producci6n reales se ajustan a los planeados, 
de acuerdo a los resultados de los primeros, de ia in-­
versi6n en inventarios, de 1os pedidos pendientes de -­
surtir y de la proyecci6n de ventas. 

Sistemas y Procedimientos. 

A continuaci6n se explicará en una forma breve lo 
que es un sistema y lo que es un procedimiento. 

Sistema.- Es una red de procedimientos íntimamente­
ligados entre si, que se integran al esquema general de 

. . . 
la empresa, para desarrollar cualquiera de las activida 
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des más importantes, y que tiene como prop6sito el lo-­
gro de determinados objetivos. 

Procedimiento.- Un procedimiento es la secuencia de­
labores de oficina que normalmente desarrollan personal 
de uno o varios departamentos, la cual ha sido estable­
cida para asegurar uniformidad en el tratamiento de las 
operaciones recurrentes de la empresa. 

En seguida se dará un ejemplo de los conceptos ante­
riores con el obj~to de que se vea de un modo más claro 
qué sistemas básicos son empleados por los negocios y • 

qué métodos seleccionan para realizar actividades de -­
oficina. 

11 SISTEMAS DE CONTABILIDAD Y PROCEDIMIENTOS RELATIVOS 11 • 

Sistema de Contabilidad 

Catálogo de Cuentas 
Estados Financieros e informes de operaci6n 

Libros de Contabilidad 
Formas administrativas (la mayoría se preparan en -­
los procedimientos que se enumeran posteriormente). 

Sistemas de Ventas y Cobranzas 

Pedidos de clientes embarques y facturaci6n 
Distribuci6n o an~lisis de ventas 
Cuentas por cobrar 
Ingresos a la caja y control de crédito 



Sistema de Compras y pagos a Proveedores 

Ordenes de co~pra e informes de recepci6n 
Compras y distribuci6n de gastos 
Cuentas por pagar 
Egresos por Caja 

Sistema de n6mina y control de tiempo 

Reclutamiento 
tontrol de tiempo 
N6mina 
Asignaci6n de actividades 

Sistema de producci6n y de costos 

Ordenes de fabricaci6n 
Control de Inventarios 
Contabilidad de costos 

92 

Como podrá observarse en él ejemplo anterior, cada -
sistema est! compuesto por un conjunto de procedimien-­
tos; de la combinaci6n de ambos va a resultar la estruc 
tura integrada para cumplir con los objetivos más impo! 
tantes del negocio, como son las ventas, compras .o p~o­
ducci6n. Cualquier negocio está constituido por la co! 
binaci6n de estos objetivos básicos, por lo tanto, en • 
todos existen combinaciones de sistemas para el logro • 
de sus objetivos, como pueden ser: 
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Sistemas de Contabilidad 

Un sistema de contabilidad está compuesto de las formas 
e informes, ademá de los usados -

para trar informar sobre las transacciones. La forma 
en que opera un sistema de contabilidad va a principiar con­
la preparaci6n de una forma, como podría ser una factura o -
un , así tambi6n a la captura de los 
datos ella anotados y circulaci6n (flujo) esto es a 
trav~s del registro, clasificaci6n, resumen y los pasos de -
los informes del sistema. 

que se mencion6 anteriormente conoce como.el ci 
clo completo de un sistema de contabilidad, ºel cual empieza 
con las transacciones, su registro en documentos primarios,­
su análisis y registro en libros de distintos tipos y por -
Último la presentaci6n de datos los informes". 

El sistema de contabilidad es elemento vital del Con--­
trol Interno; ya que mediante dicho sistema.los directivos -
tienen una vis más ampl de como marcha el y as 
poder tomar mej deci También se considera que es 
sistema nervioso central de cualquier negocio o empresa. 

Para cons que un tema de contabilidad pueda 
tar todas las incidencias las operaciones de empresa, 
es necesario que por lo menos cumpla con los siguientes re--. 
quisitos: 

Libros istros auxiliares tarjetas formas im 
presas y documentaci6n contable que permita hacer -­
anotaciones de la contabilidad, en forma manual, me-
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cánica o electr6nica. 

b) Catálogo de cuentas e instructivo de la contabilidad. 

c) Informes que se obtienen mediante la elaboraci6n y -
conocimiento de los estados financieros. 

En la actualidad, un sistema de contabilidad es un sis­
tema de procesamiento de datos, y según como se procesen los 
datos 6ste puede ser: Manual, Mecánico o'Blectr6nico. 

Proceso Manual 

Bste sistema tiene la peculiaridad de que al registrar­
. las operaciones financieras de una empresa, se toma como ba­
se o fundamento documentos y diarios, cuya determinaci6n va­
a constituir el carácter propio del sistema. 

Por lo que respecta a los libros que se utilizan en fo!. 
ma comán en este sistema, 6stos se dividen en tres cla·ses: 

I. Los que sirven para sintetizar las operaciones y fo!. 
man la contabilidad "sindtica" que son el mayor, el de in-­
ventarías y balances y el de resultados generales. 

II. Aquellos en donde se analizan o detallan por conce~ 
tos determinados operaciones, y que a su vez forman la cont! 
bilidad "analÍtica", a la que corresponden toda clase de li­
bros auxiliares. 
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III. Los libros de primer apunte o diarios, que no for-
man de la contab analítica ni i--

ca irven de enlace coordinan ambas idades. 

iferencia entre de registro estar 
enmarcada tanto por los libros diarios así como los documen­
tos que se emplean para consignar a través de ellos las ope­
raciones. 

ello, la variaci6n lo sistemas, de mane 
nera afectar el funcionamiento de las contabilidades --
anal intética, que se operan en for 
ma. 

Considerando el proceso de registro de las operaciones­
º bien al disefto de dichos registros, los sistemas se clasi· 
fican tomando en cuenta los registros contables mismos. Y -
así es como tenemos cinco clases de sistemas, a saber: 

ibros. 

izas o secundarios. 
d) De folios independientes. 
e) De tarjetas y cinta para perforar o ,magnetizar. 

Sistemas de Registro en Libros 

Sistema de Diario columnas o 

caracteriza porque Diario es un ray! 
columnas, ivamente el DEBE HABBR. 
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B) .Sistema de Diario - Mayor Tabular. 

La característica de este sistema consiste en que el 
Diario y el Mayor est~n fusionados en un s6lo libro. -­
Para tal efecto, se dispone un rayado idéntico al del -
Continental, donde se asientan las operaciones, seguido 
de otro multicolumnar, ~onde se repiten los cargos y -­
abonos a las cuentas, o sea por especialidades. 

Con ello se facilita el trabajo de los pases de uno­
ª otro registro, anotando s6lo la distribuci6n de impo! 
tes por afectaciones, en la serie de columnas del Ma--­

yor. 

C) Sistema de Diario Tabular. 

El Diario se disefia con rayado a m6ltiples columnas, 
atribuyendo de una o dos para 'cada cuenta que tenga mo­
vimientos considerables, y las 6ltimas cuatro, para to­
das las. que no re6nan tal condici6n. 

Sistemas con dos o más Diarios 

(Descentralizados) 

Los sistemas de varios Diarios nacen de acuerdo a-la 
clasificaci6n de las operaciones, ya que cada uno se concibe 
para cada tipo de operaci6n. 

De acuerdo al medio en que se realizan las transac-­
ciones u operaciones, ep este caso el dinero, nos encontra-­
mos que mientras unas tienen efectos de desembolso. inmedia--
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to, otras que prescinden de este medio (dinero) pueden aca-­
rrear efectos financieros. 

En base a los grupos establecidos anteriormente, es­
factible la subclasificaci6n; primero atendiendo a las oper! 
ciones que tengan un significado en cuanto a entradas y sal! 
das de dinero; y segundo, por grupos genéricos, compras, ven 
tas, producci6n, etc. 

A) Sistema de Diarios de dos columnas. 

Con el objeto de dividir las actividades contables,­
se destina un Diario Continental para las operaciones -
de Caja, y otro, para el registro de las de Diario o D! 
versas. 

B) Sistemas con dos o más Diarios Tabulares: 

l. Sistema con dos diarios tabulares. 

Se establece un libro por cada una de las transac 
ciones, éstas se dividen en dos: Las de Caja y las -
de Diario. 

Bste sistema se caracteriza porque dichos libros­
adoptan un rayado multicolumnar. Las cuentas con ma 
yor movimiento se les asigna de una a dos columnas¡­
y las restantes, se manejan en las cuatro Óltimas co 
lumnas con el nombre de Varias Cuentas. 

2. Sistema con tres diarios tabulares. 

Se subdividen las operaciones de Caja en entradas 
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s idas de dinero, les dedica dos diarios colum 
nares para su registro y control, y un tercero para­
operaciones diversas. 

Sistema con más de tres iarios tabulares. 

Además de los ibros que se utilizan para las en­
tradas y salidas fondos otros ocupan para las 
ventas, el almac~n, la producci6n, etc., y otro más­
para las operaciones diversas. 

contenido de los Diarios se centra-
iza un Diario General, trav~s de asientos 4e -­

concentraci6n peri6dicos. Es por ello que este sis­
tema tambilm e le denomina como 11Centralizador11 • 

Diario General, los se incorporan al Ma 
yor una vez que se han reclasificado ajustado 
sirven para la formulaci6n de Estados Financieros. 

Sistema de Cuadernos - Talonarios 

El sistema de cuadernos - talonarios, es un cambio sus­
tancial que va de los libros a los de folios independientes. 

El Diario está diseñado para proceso manual. Cada uno­
de sus folios se divide en dos partes: La Matríz encuaderna 
da unida al ta16n por línea perforada, contiene un listado 
de cuentas y espacios para anotar importes; el Talón, una am 
plia hoj con rayado cuadrícula t~s. en su 
mayorla intituladas con"nombres de cuentas .• 
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P61izas (Subsistemas o Sistemas Perif~ricos) 

iza es documento contabilizador en cual 
asienta una operaci6n con todos sus detalles, tal y como se­
haría en un Diario Continental, 

Las diversas modalidades que presenta una p6liza se de-
en gran parte a la divis subdivisi6n de 1 

nes, y del establecimiento de procedimientos diferentes para 
contabilizaci6n de misma. 

Sistemas de Registro en Folios Independientes 

Estos sistemas se refieren esencialmente al p_rocesamie~ 
mecánico. 

A) Sistema de Folios independientes para registro suce­
sivo. 

característica esencial de estos istemas radica 
que los folios del Diario y del Mayor no esdn encuaderna-~ -
dos, ni unidos por puntos perforados, sino que orig~nalmente 

encuentran independientes. es ino hasta el fin del -
ejercicio en que se ordenan para luego armarse en libros. 

Se dice que es de registro sucesivo porque los datos -­
primero son registrados en los folios del Diario, 

los del Mayor y mayores auxiliares. 
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Sistema de Folios sueltos para registro simultáneo,­
por copia o decalco. 

En este sistema a cop aplicar 
primarios este caso al Diario Mayor. Para esto es 

la que se le concede-a cuenta no al asiento contable 
la importancia. 

Ahora bien, para lograr que los datos se a los 
registros, esto se consigue al través de la copia por trans­
posici6n de un folio de diario respecto a los de su mayor 
de las tarjetas auxiliares. 

Sistema de Tarjetas Perforadas o de Registro Unitario 

Los ist~mas que se han visto anteriormente, son efi--­
cientes negocios pequefios y medianos,.pero las empre-­
sas donde se manej un gran volumen de informaci6n y tomando 
en cuenta el desarrollo creciente de las mismas, se ven en -
la imperiosa necesidad de instalar medios de registro insta~ 
táneos y procedimientos de perforaci6n y proceso 
de etas, 

El istema de Registro Unitario funciona a base de cla­
ves perforadas: La presencia o ausencia de perforaciones ~n~ 
las tarjetas, ubicadas de conformidad al sistema binario, -
constituyen Ímbolos velocidades electr6ni-­
cas 

tarjeta es el medio de registro que se usa para indi 
vidualizar hechos registrables. 





3. Eliminar la rigidez de 
metas 

Para la 
se en cuenta 

instalaci6n 
iguientes reglas 
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y lograr las -

istema deben tener-

a) El sistema que se elija debe tener antecedentes de -
~xito en empresas similares. 

b) Si se 
se vaya 
to. a menores 

personal y 

el sistema 
desecharse por 

habd una 
costo. 

e) El sistema que se vaya a implantar tendr' que ser -­
producto de un estudio o estudios a conciencia o qui 
d simulaci6n. 

d) En 
to 

e) Evitar 
so. 

a los 

de personal 

de informes, 
la empresa. 

con disefto costo-

f) Evaluar 
nicos y 

la conveniencia en cuanto a los equipos mee! 
automáticos de registro, y, 

g) Capacitar 
bores 

personal y 

preferencia en forma 
de sus 
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Procedimientos Contables 

Los procedimientos contables en ocasiones han sido con­
secuencia de la evoluci6n de los sistemas contables, pero en 
su gran mayoría, lo son del progreso registrado en las Mate­
máticas, la Estadística y los sistemas electromagnéticos. 

Los procedimientos de registro contable vienen a ser 
"las t~cnicas indispensables para la adecuada operaci6n y el 
6ptimo resultado de los medios y dispositivos necesarios 
para la operaci6n de un sistema", 

Hay que hacer notar, que al ir evolucionando lo~ medios 
y los dispositivos, los procedimientos se modifican. En 
otras ocasiones los medios van a dar nacimiento a diversos -
procedimientos, 

Los medios de registro como vimos anteriormente son de­
tres clases: Mecánicos, eléctricos y electr~nicos. En·el -­
mercado existe una muy amplia variedad d'e mecanismo para el­
proceso y control de datos, 

En cuanto a la forma en que funcionan los equipos mecá­
nicos y electromec,riicos, no reviste ninguna novedad, ya que 
en su mayoría se concreta exclusivamente a oprimir o despla­
zar teclas o barras, y al intercambio de formularios o pro-­
grlllllas cíclicos que con toda amplit~d vienen detallados en ~ 

sendos instructivos de los que se hacen acompafiar. 
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Del Diario General, loa datos se asimilan al Mayor y una vez 
que se han reclasificado y ajustado, sirven para la formulaci6n 
de informes financieros. 

Existe la posibilidad de usar entre la evidencia y los regia 
tros, diversas modalidades de pdL~zas, que revisaremos ea sec; 
ci6n por separado. 

S I S T E M A S D E REGISTRO E N L I B R O S 

SISTEMA CON DOS DIARIOS CONTINENTALES O TABULARES 

OPERACIONES DE LA EMPRESA 

EVIDENCIA CONTABLE 

D E C A J A MIXTAS D E D I A R I O 

C U E N T A S P U E N T E 
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DISEfJO PROBABLE DE LA TARJETA FACTURA PARA PROCESAMIENTO 
ELECTRONICO EN EMPRESAS DE ELECTRICIDAD GAS 

I II III IV 
~ 

1 

1 

B 

~ 

f 1 1 1 '-----A'"----' 

1 1 

~·.1 J}~ '{ 
1 
1 o 1 1 
~ 

1 IJ}®I fr© 
1 Firma 

DATOS DE LA TARJE7A 

Preimpresos: 
A.- Raz6n o denominaci6n social, direcci6n y teléfonos de la 

empresa . 
. - Factura. 

instrucci6n. C.- Leyenda o 
Cédula 
federal 

Perforados: 

empadronamiento ingresos mercant 
causantes cimar a 

!.- Numero de contrato. 
II. - Consumo. 
I.- Folio. 

IV.- Importe. 
Inter~retados 
1 -umero ue contrato. 
2 - Nombre y dire~ci6n del cliente. 
3 - Fecha lecturas de medidores. 

- Precio unitari , consumo importe y io. 

tro 
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4.- La Toma de decisiones fundamentada en la informa--­
ci6n 

Las decisiones son parte de nuestra vida, ya que toda -
actividad, o forma de actuaci6n, que tenga relaci6n con asu~ 
tos personales o familiares, así como el logro de objetivos­
empresariales o gubernamentales, implica la elecci6n previa­
entre varias alternativas. Pero si se trata de asuntos 
trascendentales la elecci6n se lleva a cabo s6lo después de­
reflexionar detenidamente acerca de las alternativas existen 
tes. 

¿Qué es una decisi6n? 

Toda actuaci6n es el resultado de una decisi6n, ya que -
una decisi6n es en todo caso, "La elecci6n de una alternativa 
entre varias que se conocen como factibles en funci6n de un -
prop6s i to determinado~· • 

En relaci6n a lo anterior, es importante hacer notar 
que para poder tomar acertadamente una decisi6n se requiere­
tene r informaci6n de las alternativas existentes, entre las­
cuales se puede el~gir la m!s conveniente. 

Las alternativas pueden hallarse en cualquier lugar o -
sector de la empresa; bien puede ser en las fuentes de fon-­
dos para el financiamiento de una ampliaci6n de edificios o.-. 
en la disposici~n material de las instalaciones fabriles, o­
en la programaci6n de las ventas o en los puestos en que ha­
yan de colocarse algunas personas. 
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Fases en la toma de decisiones · 

Fase Antecedente 

UNICA: Decisi6n de que se lleven a cabo las inves­
tigaciones para obtener la informaci6n apr~ 
piada a la elecci6n de objetivos y de me--­
dios para alcanzarlos. 
(basada en el reconocimiento de que existen 
objetivos y medios alternativos entre los -
cuales optar). 

Fases Consecuentes: 

PRIMERA: Decisi6n ·acerca de los objetivos concretos­
por alcanzar. 
(basada en la evaluaci6n de los objetivos -
alternativos conocidos, con apoyo en la in­
formaci6n obtenida al respecto). 

SBGUNDA: Decisi6n acerca de los medios para alcanzar 
los objetivos elegidos. 
(basada en la evaluaci6n de los medios al-­
ternativos conocidos, con apoyo en la infor 
ma.ci~n obtenida al respecto). 

Decisiones tomadas individualmente 

Las decisiones que toma una persona pueden corresponder 
mis bien a sus gustos, preferencias o prejuicios, y no prec! 
samente a la consideraci~n y evaluaci6n de situaciones rea-· 
les o por lo menos factibles, que representen, en forma rlZ.!?, 
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nable conveniencias o inconveniencias para la empresa. 

Decisiones tomadas por grupo 

Las decisiones tomadas por grupos, implican la particip! 
ci6n y la interacci6n de varias personas¡ esto corresponde o 
va de acuerdo al resultado del análisis y evaluaci6n de al-­
ternativas, efectuadas mediante la aplicaci6n de criterios y 

experiencias diferentes, y eliminando la imposici6n o limita 
ci6n de un Único punto de vista, 

La Informaci6n y las Decisiones 

La informaci6n es una base fundamental para tomar deci­
siones razonables. Ya que mientras más informaci6n posea la 
persona que vaya a tomar la decisi~n. mayores serán sus pro­
babilidades de ~xito de adoptar la decisi6n adecuada. Sin -
embargo, es necesario resaltar que tanto la abundancia de i~ 

formaci6n como la muy escasa puede causar problemas; por lo­
tanto, es preciso establecer un nivel 6ptimo de informaci6n, 
de acuerdo a las necesidades que se requieran. 

La info~maci6n que comúnmente se requiere en las empre­
sas se refiere, en t&rminos generales, a decisiones acerca -
de los siguientes aspectos: 

- ¿Es adecuada la cantidad de recursos? 

- ¿La proporci~n en que participan propietarios y no -­
propietarios para dotarla de recursos es conveniente? 
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- ¿Se dispone de los recursos productivos (maquinaria,­
instalaciones, edificios etc.) adecuados para lograr 

producci6n que ? 

tienen los 
adecuada para hace 

de' mercancías 
a la demanda? 

cantidad-

- ¿Se dispone del efectivo necesario para cumplir ade-­
cuada y oportunamente con las deudas a corto plazo? 

ingresos obtenidos ventas son 
cubrir los gastos y dejar 
ustifique el el riesgo 

- ¿Sus costos y gastos son adecuados y permiten compe-­
tir con otros productores de artículos similáres o -­
substitutos? 

utilidades 
de la invers 

entradas de 
con la 

remunerativas y compensan el 

se obtienen 
requerida? 

cantida-

- ¿Es posible asumir compromisos que impliquen mayor ca 
pacidad de pago? 
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C A P I T U L O I V 

ESTADOS FINANCIEROS 

1.- Concepto de Estados Financieros 

2.- Clasificaci6n de los Estados Financieros 
a) Básicos 
b) Secundarios 

3.- Los Principios de Contabilidad y los Estados Financieros 
a) Naturaleza, Definici6n e Importancia de los pri~ci--­

pios de contabilidad 
b) Clasificaci6n de los principios de contabilidad 



,- Concepto de Estados Financieros 

Estados Financieros, son los documentos contables que -
muestran razonablement.e la situaci6n de una empresa a· una fe 
cha determinada con el eto de trar informaci6n 
los propietarios adminis radares, acreedores ico 
general, acerca de la situaci.6n y desarrollo financiero que­
presenta un negocio en un período determinado. 

Los Estados Financie se formulan con que 
ran en la contabilidad, para proveer esta informaci6n a los­
interesados en el negocio. Dichos Estados se elaboran con -
el de presentar la situaci6n de empres los 
tados que obtuvo como consecuencia las transacciones 
cantiles efectuadas en cada ejercicio social. 

El objetivo fundamental o básico de los estados finan-
cieros es el roporcionar informaci6n que sea 6til para 
la de decisiones, sat faciendo las idades 
to del sec'tor público como privado. 

- Clasificaci6n de los Estados Financieros 

Frecuentemente los estados financieros se clasifican 
como "Principales" y "Secundarios". Pero, ¿qu~ es lo.deter-
minante para un estado financiero cons princi 
pal La importancia de información revelada un esta-
do financiero deberia ser la base para clasificar un estado­
f inanciero como principal o secundario. Sin embargo, se con 
s como principales los estados financieros sobre­
los cuales dictaminan lo~ auditores 
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A) Principales o Básicos 

Estado de Posici6n Financiera o Balance General. 

b) Estado de Pérdidas y Ganancias o Estado de Resul~ 

tados, 

Estado de Co de Producci6n y Ventas. 

d) Estado de Origen y Aplicaci6n de Recursos, 

B) Secundarios o Analíticos 

a) Estado Variaci6n Superávit. 

b) Estado de Capital de Trabajo. 

e) Estado de Flujo de Efectivo. 

d) Estado Variaci6n la Ut idad Bruta. 

e) Estado de Variaci6n en la Utilidad Neta. 

f) Estado Analítico de Cuentas de Gastos. 

g) Estados ivos 

Principales o Básicos 

1) Estado de Posici6n Finanéiera o Balance General 
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El balance general es el estado más completo que se pu! 
de formular, ya que en ál se incluyen todos los valores (de-
rechos obligaciones). con opera empresa, 

Es importante señalar que dicho estado es estático, Pº! 
que los valores financieros que nos muestra son a una fecha-
determinada, como puede se del de ej (un 
afio) otra desee inferior afio), 
ya que el período en este estado no es importante, 

Estado de P6rdidas y Ganancias o Estado de Resulta-­
dos 

Este estado nos muestra las operaciones que ha realiza-
do empresa durante un hasta egar obten-
ci6n resultado , 

Algunos profesionistas han llegado a considerar al Est! 
do de Resultados más importante que al Balance General, ya -
que importancia radica que 1 ilidades peri6dicas 
son sumo tanto petsonas icas mora-
les. Con base en las utilidades se pagan impuestos y se pr~ 
cede al reparto de utilidades a los trabajadores. Los pro--

• socios accioni de las empresas que 
ientes los administradores, Las ut tam-

bién sirven de base para el reparto de dividendos, e incluso 
para financiamientos a mediano y largo plazo, en donde se es 
pera las empresas flujos provengan de las 
operaciones para sus 
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Además, este estado es dinámico, por no dar las cifras· 
a una fecha fija, sino que representa el movimiento de oper~ 
cione acumuladas por un período, 

3) Estado de Costo de Producci6n y Ventas 

estado de costo de Ventas nos muestra· 
en una forma minuciosa todos los elementos que forman el cos 
to de lo producido, así como el de lo vendido durante el pe­
ríodo determinado. 

La informaci6n que nos proporciona el Estado de Costo 
de Producci6n es valiosa en cuanto al costo del material 
lizado (inventarios iniciales y finales de materiales ade -
más de las compras de materiales efectuadas durante el perí~ 
do), la mano de obra directa incurrida y los gastos de fabri 
caci6n reales o licados según sea 1 istema de costos 
pleado. imismo este estado habrá de reflejar el valor de 
los inventarios de productos en proceso, tanto iniciales 

.como finales. 

Hay que tomar en cuenta, que es importante saber como -
se determina en forma detallada el costo, ya sea que se 
reflej en 1 producci6n las ventas, cual nos va 
permitir obtener un precio de venta con un margen de utili-­
dad suficiente con el objeto de absorber el costo de distri-
buci6n y i legar resultado deseado entativo 
1 productividad del ne 
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4) Estado de Orígen X Aplicaci6n de Recursos. 

El estado en cue está cobrando mayor importanci 
(en cuanto aplicaci6n y aceptaci6n) dentro del mundo 'de los­
negocios. Considera las fuentes de recursos provenientes de 

as operaciones propias, así como fuentes de recursos 
nientes de aportacione de lo socios, préstamos a largo pla 
zo, ventas de activos fijos, etc, Por otra parte considera-
as aplicaciones recursos, siendo algunas de ellas: el P! 

go dividendos, compra de activo fijos el pago de p 
vos etc. 

El Estado de en icaci6n de Recursos un ~st_! 
do dinámico porque al comparar dos balances (estados esdti­
cos) y determinar diferencias, entre ambos, 6stas nos indi-­
can el movimiento acumulado durante un en las dife~­
rentes cuentas de os balances. 

Secundarios o Analíticos 

1) Estado de Vari~ci6n del Superávit 

El Es ado de Variaci6n del Superávit, un estado que-
nas va mo trar la diferencia que existe entre el Capital -
Social y el Capital Contable. 

En el caso de que el Capital Social se viera mermado 
por pérdidas (déficit) esto reflejaría un ·capital Co~ 
table inferior, lo que traería co~ consecuencia una situaci6n 
inestable la empresa, cual reflejaría una relativa sol 
vencia estabilidad. 
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Se considera que es un estado din&mico porque nos re -
presenta cambio que se efe de principio fin un -
período. Y es secundario en base a que los datos que propo! 
ciona no aparecen ni en el Balance General, ni en Estado­
de Resultados, 

2) Estado de Capital de Trabajo 

El estado al que nos vamos referir, se labora con el 
objeto de mostrar la diferencia entre el Activo y Pasivo Ci! 
culante a una fecha determinada, por lo que se le considera­
estático y a ve secundario, ya que los datos que de e 
obtienen son adicionales a los estados principales. 

Como observarse se considera Capital de Trabaj 

el neto entre los valores de fácil realizaci6n de la empresa 
con las obligaciones a corto plazo; esto nos demuestra 
lo que realmente prop del negocio no el total del ac­
tivo c el cual puede estar, ya sea todo eR par­
tes, sujeto a obligaciones con terceros, es decir, que la co~ 

pafiía en un momento dado est6 utilizando capital ajeno y 

esto como consecuencia un desequilibrio en la solven 
cia o estabilidad de la empresa. 

3 Estado de Flujo de Efectivo 

El estado de flujo de efectivo es de gran importancia -
tanto en el sector p6blico como en el privado, ya que ~1-

se hace menci6n de las fuentes de entradas efectivo as 

como de las s idas del mismo. 



Al elaborarse este estado se har~ mediante la compara-­
ci6n de dos balances los cuales reflejarán los saldos al 
inicio y al 
del estado de 

4) 

año, incluyendo las partidas 
5. 

Se analizan los cambios habidos en la utilidad bruta 
como consecuencia de los cambios en los precios de venta, en 
los factores o elementos del costo de producci6n y en el vo-
lumen o en la ventas. 

5) Estado de Variaci6n en la Utilidad Neta. 

Analiza las causas de aumento o disminuci6n en la utili 
dad neta con relaci6n al ejercicio anterior (aumento de ven­
tas, reducci6n en gastos de administraci6n, aumento en im--­
puestos y gastos de venta, etc.) 

6) Estado Analítico de Cuentas de Gastos. 

Son es 
de como aparecen Estado de 

mh analítica· 
Ganancias; cabe~ 

mencionar que su mayor aplicaci6n la encuentran en la formu­
laci6n de presupuestos. 

7) Estados Comparativos. 

Son estados 
datos que los 
que se deben 

formulan 
financieros 

secundarios, 

o aclarar 
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Bases para su formulac 

Comparaci6n de estados 

2. Consistencia en los principios de contabilidad 

3. Ejercicios completos (un afio). 

Respecto a que si deben considerarse dinámicos o estáti 
cos,esto irá en funci6n de lo antes sefialado, es decir, s 
corresponden una fecha dada tático) s se refieren 
un período determinado (dinámico). 

3,- Los Principios de Contabilidad y los Estados Finan­
cieros. 

Los Estados Financieros constituyen el producto final -
proceso de la contabilidad financiera. Dicho Estados 

son un medio para comunicar la informaci6n que se identifica 
y conforme a criterios establecidos. Esta 

debe comunicar manera inteligible, oportun~uniforme y 

congruente. Para lograrlo los estados se deben formular de-
acuerdo con Principios 
dos. 

Contabilidad Generalmente acepta-

Al hacer ferencia a la expresi6n Principios de Conta-
bilidad Generalmente Aceptados, cuando se aplica a la conta~ 

idad, refiere a las normas métodos y procedimientos 
que se siguen en la identificaci6n, valuaci6n y comunicaci6n 

la informaci6n econ6mica. 



a) Naturaleza, definici6n e importancia de los princi-­
pios de contabilidad. 

Naturaleza 

Los pri contabilidad lucionado (y 

guen evolucionando) a partir del momento en que los miembros 
de la profesi6n contable han tomado una serie de reflexio--­
nes, que tienen como base diferentes aspectos como son: Nece 
sidades de los gerentes de negocios, las agencias gubername_!! 
tales, los 
el público en 

los accionis 
Esta serie 

inversionistas 
iones son las 

que dieron nacimiento a 1 de la contabili 
' dad. Algunas fueron (y y otras 

chazadas. La aceptaci6n general de una teoría di6 (y da) su 
carácter o status a un principio de contabilidad. 

La vigencia de cualquier principio de contabilidad, ti~ 
ne como base la aceptaci6n de los miembros de la profesi6n -
contable de Contadores , principios de 
contabilidad leyes en el sentido que lo son las 
yes físicas codificadas en 
na parte; s hombre y se 
tran en la literatura vigente de la contabilidad, por ejem-­
plo, en los documentos publicados por el Instituto Americano 
de Contadores Públicos Titulados, en declaraciones de la As~ 
ciaci6n Americana de Contadores,a trav6s de sus con1ités y en 
los libros, de contabilidad ); boletines 
del Instituto de Contadores , A.C. 
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Los principios de contabilidad, no van a limitar el jui 
cio o discernimiento del contador, sino que lo orienta en --
cuanto forma más 16g izada de de-
jando criterio los o métodos se 
guir contabilizaci6n operaciones. 

Definici6n 

A) Instituto Mexicano de Contadores P6blicos. 

"Son conceptos básicos tablecen la delimitaci6n e 
ide del ente las bases de 
ci6n operaciones presentaci6n de la 
financiera cuantitativa por los estados 
ros", 

ble 

inve 

B) Compuesta 

"Son reglas generales adoptadas por la profesi6n conta-
o selecci6n 
aplican para 

actividades 
acreedores 

convencionalismos 
e informar 

a sus accionis 
general 11 • 

En base a las definiciones anteriores, podemos decir -­
que más que reglas generales o conceptos básicos, los princi 
pios de contabilidad proporcionan una orientaci6n para la 
conducta de los profes en ejercicio 
des continuo de la 
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Importancia 

Los principios de. contabilidad son normas (reglas o 
guías generales) , que tienen como prop6sito o finalid~d, el­
dar al ejercicio de la contaduría pública, las normas en que 
basen su actividad contable, o sea, que los informes conta-­
bles y financieros. sean elaborados bajo los mismos modelos o 
patrones, teniendo siempre como principal objetivo la perfe~ 
ci6n de la técnica contable y el estricto apego a la verdad. 
Con esto se hace posible que los duefios, inversionistas, ofi 
cinas gubernamentales y el público interesado, tenga una vi­
si6n m~s amplia para analizar el desarrollo del negocio, co~ 
parar una empresa con otra y reunir la informaci6n financie­
ra importante sobre cualquier compafiia, conociendo que la -­
contabilidad se ajusta a m6todos, principios y conc~~tos de­
aceptaci6n general. 

En sí podemos decir que los principios de contabilidad­
surgieron como consecuencia de la necesidad de establecer -­
normas que· asegurasen la confiabilidad en la informaci6n co~ 
table, al ser reconocida la contatiilidad como instrumento de 
los negocios y como un medio para facilitar informaci6n fi-­
nanciera. 

b) Clasificaci6n de los principios de contabilidad 

l. Identifican y Delimitan al "Ente Econ6mico y sus As-­
pectos Financieros. 

a) Entidad 
b) Realizaci6n 
c) Período Contable 
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2. Establecen la Base para Cuantificar las Operaciones­
del Ente Econ6mico y su Presentaci6n, 

d) Valor Hist6rico Original 
e) Negocio en Marcha 

Dualidad Econ6mica 

3. Informaci6n. 

Revelaci6n Suficiente 

. Requisitos generales del Sistema. 

h) Importancia Relativa 
i) Consistencia 

a) Entidad 

11La actividad econ6mica es realizada por entidades· ide_!! 
ificables, las que constituyen combinaciones de recursos h! 

manos, recursos naturales y capital, coordinados por una aut~ 
ridad que toma decisiones encaminadas a la consecuci~n de -
los fines de la entidad11 • 

Es decir, a la contabilidad 
entidad que pers fines 
idependiente de otras entidades. 

le interesa identificar a 
particulares y que 

entidad tiene a su -
vei, una personalidad propia, independiente de sus accionis­
tas o propietarios. 

As! los Estados Financieros reflejarin la situaci6n fi 
nanciera de la entidad. 



El principio de la entidad que cada empresa lleve 
registros contables d in tos 

exige 
por (y por comple-

, de as finanzas 
otra entidad comercial. 

del duefio cualquier 

cuando una persona compafiÍ puede ser factor que­
predomine en diversas actividades econ6micas o comcrciales,-
cada unidad o entidad be mantener contabilidad por 
rado. 

b) Realizaci6n 

"La contabilidad cuantifica en términos monetarios ¡as-
operaciones que real una entidad otros part 
on la actividad econ6mica y ciertos eventos econ6micos que -
la afectan". 

Las operaciones y eventos econ6micos que cuantifica la-
contabilidad consideran realizados por a, cuando: 

1) Ha efectuado transacciones con otros entes econ6mi-­
cos. 

2) Han tenido lugar transformaciones internas que modi-
fican estructura recursos o sus ·fuentes. 

3) Han ocurrido eventos econ6micos externos a la enti-· 
dad o derivados de las operaciones ~sta cuyo ~ 

efecto puede cuantificarse razonablemente en t'rmi-­
nos monetarios. 
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c) Período Contable 

"La necesidad de conoce.r los resultados de operaci6n y­

la situaci6n financiera de la entidad, que tiene una existe~ 
cia continua, obliga a dividir su vida en períodos convencí~ 
nales. Las operaciones y eventos así como sus efectos deri­
vados, susceptibles de ser cuantificados, se identifican con 
el período en que ocurren; por tanto cualquier informaci6n -
contable debe indicar claramente el per{odo a que se refie-­
re. En t~rminos generales, los costos y los gastos deben -­
identificarse con el ingreso que originaron, independiente-­
mente de la fecha en que se paguen". 

Lo anterior nos quiere decir que cualquier informaci6n­
contable debe indicar claramente el período a que se refie--
re. 

La importancia de este princ1p10 radica en que los info! 
mes contables se deben de elaborar en forma peri6dica, tanto 
para efectos fiscales como para decisiones financieras. Ya­
que el prop6sito de ~stos es facilitar a la administraci6n y 

a las oficinas gubernamentales informes financieros ~ompara­
bles 1 por lo que es necesario tener per{odos contables unifo! 
mes. 

d) Valor Hist6rico Original 

"Las transacciones y eventos econ6micos que la contabi­
lidad cuantifica se registran seg~n las cantidades de efect! 
vo que se afecten o su equivalente o la estimaci6n razonable 
que de ellos se haga al momento en que se consideren realiz! 
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e Negocio en Marcha 

"La entidad se presume existencia permanente, salvo-
especificaci6n contrario; por que 1 cifras d~ 
tados financieros representarán valores hist6ricos, o modifi 
caciones de ellos, istemáticamente obtenidos. Cuando as 
cifras representen valores estimados en liquidaci6n, esto d! 
berá carse claramente y amente serán aceptables 
para informaci6n general cuando la entidad est~ en iquida­
ci6n11. 

De acuerdo a este principio, las operaciones mercanti·-
les se registran baj la de que el negocio se,man 
tendrá en operaci6n, esto .es continuará operando en forma • 
normal durante un per!odo indefinido. Lo anterior es lo con 
trario la contabilidad de que estar 
proceso de cierre o retirándose en forma definitiva del mer­
cado. to es que la empresa pensado ya no continuar­
con sus operaciones en el futuro esta informaci6n la tiene­
que hacer ~onstar en el balance general mediante una nbta al 
pie de la hoja. De otra manera persona lector que con· 
sulte el estado financiero puede suponer que el negocio se--
guir' operando el futuro, tal como lo hizo en el pasa-
do. 

f) Dualidad Bcon6mica 

Esta dualidad constituye 

1 Los recursos de los que 
realizaci6n de sus fines 

la entidad para la 
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• Las fuentes dichos recursos, que a su vez, son 
especificaci6n de los derechos que sobre los mismos­
existen considerados en su conjunto, 

emplo: 

La entidad cuenta con $1 1 000~00 de merc~ncías, $500.00-
de ia. Pero de los $1, O.O de mercancías, debe 
$200.00 a proveedores, y de la maquinaria debe $400.00. 

Así, los recursos de que dispone la entidad son 
$1, .00 la fuente de esos recursos son $600 00 pers~ 

nas extrafias a la entidad (proveedores y acreedores) y 

$900 00 provenientes de la inversi6n los propieta'rios• o 
socios. 

g) Revelaci6n Suficiente 

"La informaci6n contable presentada en los estados fi-­

nancieros debe contener en forma clara y comprensible todo 
lo necesario para juzgar los resultados de operaci6n y la s! 
tuaci6n financiera de la entidad". 

De acuerdo con el principio de revelaci6n suficiente, -
la informaci6n que contienen 1 estados financieros debe 
ser competente, o sea, que deben estar relacionados con los­
fines para los cuales son utiliiad~s proporcionando infor11! 
ci6n id6nea que auxilie a quienes dependen de la •isma, al t,2. 

mar decisiones relaci6n con las entidades econ6aicas. 

As{ tambi,n, los es~ados financieros deben ser claros 
accesibles al usuario com6n, por lo que debe evitarse en lo· 



µosible terminología compleja y obscura. 

En genera decir que e eta este princi-
pio es el de facilitar al usuario de los estados financieros 
la informaci6n suficiente para que pueda tener un panorama -
preciso la ituaci6n financiera a empresa. 

h) Importancia Relativa 

"La informaci6n que aparece en los estados financieros-
debe mostrar aspectos importante de la entidad 
bles de er cuantificados en término monetarios. Tanto 
para efectos de los datos que entran al sistema de informa-­
ci6n contable como pa la resultante su ope­
raci6n, se debe equilibrar el detalle y multiplicidad de 
datos con los requisitos de utilidad y finalidad de la infor 
maci6n11 • 

La importancia relativa de las partidas se determina en 
funci6n efecto que producen en la informaci6n financiera, 
con respecto a su monto y naturaleza, Esto trae como conse­
cuencia que todo aquello que tenga una significaci6~ debe 
ser tomado en 
hacerlo no se 
tenden la 

cuenta el proceso de registro, ya 
lograrían plenamente los objetivos que 

sentaci6n de informaci6n, 

de 
se pre-

Este principio permite al contador decidir ·s.i un activo 
debe ser registrado como gasto como activo tomando en 
siderac los efectos que producir1a sobre situaci6n fi-
nanciera general de la empresa. O sea, si el costo de una 
partida iene efecto importante sobre las utilidades o 
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bre los activos de la compañía, debe ser cargado a una cuen­
ta tle activo y depreciado. Si el costo de la partida es tan 
pequefio que no afecta en forma significat iv-a las utilidades­
o los activos del negocio, puede ser cargado a una cu~nta de 
gastos seg6n el principio de importancia relativa. 

i) Consistencia 

"Los usos de la informaci6n contable requieren que se -
sigan procedimientos de cuantificaci6n que permanezcan en el 
tiempo. La informaci6n contable debe ser obtenida mediante­
la aplicaci6n de los mismos principios y re~las particulares 
de cuantificaci6n para, mediante la comparaci6n de los e~ta­
dos financieros de la entidad, conocer su evoluci6n y me--­
diante la comparaci6n con estados de otras entidades econ6mi 
cas conocer su posici6n relativa". 

Cuando se realizan cambios que afectan 1a comparabili-­
dad de la informaci6n debe ser justificado y advertirse en -
la informaci~n, indicando el efecto que el cambio produce en 
las cifras contables. 

La falta de comparabilidad originada por un cambio en -
reglas particulares, se caracteriza por la posibilidad de -­
elecci6n entre dos o más reglas, en que necesariamente ex~s­
te la substituci6n de una de ellas por otra diferente a la -
anteriormente utilizada. Como ejemplo de estas substitucio­
nes encontramos el cambio en el procedimiento de.valuaci6n -
de inventarios (PEPS por UEPS), la modificaci6n en el m'todo 
de depreciaci6n utilizado (línea recta por unidades produci­
das), la adopci~n del m6todo de ventas en abonos en substitu 
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Prudencial. 

Conforme a este principio se señala que el contado~ an­

te diversas alternativas contables que se le presenten, d~ 

berá elegir aquella ó aquellas que sean menos optimistas. 

Esto implica el reconocer ;as pérdidas cuando se cono -

cen. y por el contrario los ingresos no se contabilizan 

sino hasta que se realizan. 
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e o N e L u s I o N E s 

l. Desde tiempos muy remotos todos los pueblos y culturas -­
practicaron la contabilidad aunque en una forma muy rudi­

mentaria; esto fue por necesidad de control e informaci6n 
financieros. 

Dicha informaci6n, como ocurre hasta nuestros días, le 
fue necesaria para decidir sobre el destino de su patri-­
monio y ejercer un control sobre el mismo. 

2. La evoluci6n de la contabilidad, ha marcado una pauta im­
portante en cuanto a que la contabilidad ha dejado de ser 
un simple registro hist6rico, hasta transformarse en un -
elemento esencial en la toma de decisiones ~obre la mar-­
cha de las entidades econ6micas. 

3. La informaci6n que obtiene la contabilidad, por medio del 
registro y clasificaci6n de las operaciones que le son -­
propias a la entidad, es con el piop6sito de conocer el -
comportamiento del negocio. 

4. A los usuarios de la informaci6n, les va a permitir iden­
tificar, evaluar y comunicar informaci6n econ6mica que -­
permita hacer juicios y tomar decisiones. 

S. Los estados financieros son b~sicamente documentos esen-­
cialmente num~ricos que proporcionan informes peri6dicos­
o a una fecha determinada sobre el estado o desarrollo de 
la Administraci6n de la empresa. 



6. Los principios 
el que 

elaborados baj 
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de contabilidad son normas que tienen como 
informes contables financieros 
mismo formato uniforme. 

tamb los principios de contabi idad irven 
al contador cuando aplica buen juicio la selec-

ci6n de alternativas. 

7. Mediante el uso de equipos electr6nicos, es fácil preveer 
un avance mayor en el desarrollo de la contabilidad. 
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